

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acoigido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses..... \$21.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses..... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses..... \$14.00 plata.
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$8.00 id.		6 id..... \$7.50 id.
	3 id..... \$6.00 "		3 id..... \$4.00 id.		3 id..... \$3.75 id.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA.

ESPAÑA DE HOY

Noviembre 8.

DEBATE PARLAMENTARIO

Ayer inició en el Congreso, el Diputado por León, don Gumersindo Acárate, el debate sobre política exterior é interior acordado por la minoría republicana.

Fue la nota saliente del discurso del señor Acárate la declaración de que la minoría republicana está conforme con el sentido de las reformas radicales que anuncia el Gobierno para reafirmar la supremacía del poder civil.

Intervino en el debate el señor Morat, quien manifestó que el programa del Gobierno se inspiraba en el programa del partido liberal, por lo que él y sus amigos, están dispuestos á apoyarlo.

Contestó á los dos oradores, el Ministro de Estado.

Hoy continuará el debate.

TEMPORALES

Se ha desencadenado una violenta tempestad en el norte y noroeste de España.

RESTABLECIMIENTO

Se halla ya restablecido de sus dolencias el Presidente del Consejo de Ministros.

Aviso.

Ya está á la venta el espléndido surtido de sombreros para la actual estación.

CANEJA San Rafael y Amistad.

ACTUALIDADES

Refiriéndose á nuestros consejos de tolerancia y respeto mútuo entre los partidos políticos, decía ayer El Partido Liberal:

¡Cree el aludido periódico que así, como por mutación teatral, los que un día se irguieron soberbios sobre el pueblo, y violaron la Constitución y las leyes para satisfacer sus apetitos más desenfrenados de mando y oro, pueden volver, apenas sepultado el cadáver de la inicua oligarquía que ellos integraron, á la palestra, como si aquí no hubiera ocurrido nada?

Hombre, como tener derecho á volver si lo tienen; y mucho más si reconocen su error y están dispuestos á

emprender vida nueva; pero es el caso que los directores políticos de la situación pasada no son los que vuelven á la palestra, como dice el colega liberal. Ellos se retiran discretamente, para dejar al tiempo, que todo lo suaviza, que haga su obra caritativa y humana y para no entorpecer con su presencia los trabajos patrióticos de los que, revisando la Constitución, se proponen salvar la independencia, con igual derecho, por lo menos, que los que se proponen salvarla declarando intangible la ley fundamental del Estado.

El general Rius Rivera no es un político fracasado, porque como político —y esto no hay porqué decir que lo afirmamos por nuestra cuenta— apenas si hizo otra cosa que mostrar su inconformidad con las tendencias y procedimientos que dieron al traste con la situación pasada. En cambio, como revolucionario, primero, como Gobernador de la Habana, después y como administrador de la fortuna pública, por último, nadie puede negarle grandes méritos.

Y teniéndolos y gozando en su país de gran prestigio y de innumerables simpatías ¿por qué no ha de poder hacer un esfuerzo desinteresado y generoso para salvar á la patria que se hunde de la manera que él cree que puede salvarse?

¡Y Enrique José Varona y Eliseo Giberga también son fracasados?

Creo el colega liberal que por ese procedimiento de exclusión, correría el riesgo de llegar más tarde ó más temprano á la triste realidad de que no habría nadie autorizado para hacer política honrada, seria y verdaderamente patriótica.

Combata las ideas cuando le parezcan malas; pero respete los hombres, si es que no hemos de volver á las andadas.

Y aun para combatir las ideas emplee argumentos y no frases de barricada como esta: "jamás el pueblo cubano consentirá en que la Constitución pierda su divina alma democrática"; porque con esos "jamases" y con esas "almas divinas" no llegaremos nunca á constituir aquí la libertad para todos, que es la base de la verdadera democracia.

A nosotros nos han parecido bien

algunas bases y las hemos aplaudido; nos pareció mal lo del ejército permanente y lo combatimos como Dios nos dió á entender, pero no con frases efectistas ni con excomuniones ridículas.

Discutamos y no gritemos; respetémoslos y guardémoslos las consideraciones debidas, siquiera no sea más que porque no está observando aquel de quien depende en absoluto nuestra vida y nuestro porvenir.

En vista de que La Unión Española insiste en sus injurias, hemos determinado querrelarnos ante los tribunales de justicia.

Y damos por terminado este enojoso incidente.

RELOJES GIRARD-PERREGAUX PRECISION CRONOMETRICA LOS VENDEN HIERRO Y CIA

HIGIENE

Los Niños y el frío.

Siempre que llega esta época del año, cuando se realiza la entrada del invierno, acostumbramos advertir á las familias los peligros que asedian al niño y que le exponen á contraer graves enfermedades; no hemos de olvidar ahora nuestros consejos, que no son exclusivamente nuestros, sino el resultado de la experiencia de hombres experimentados en el cuidado de los niños.

El invierno cubano no es tan crudo como el de otros países situados en zonas más frías; pero esto no impide para que dejemos de sentir las variaciones atmosféricas, sobre todo los que no hemos encontrado sometidos á las altas temperaturas del Verano Tropical.

En Cuba, entre el Invierno y el Verano hay pocos grados termométricos de diferencia; se puede asegurar que sólo una diferencia de diez grados menos hace á nuestro Invierno; pero aún así, nuestro organismo se da perfecta cuenta de esa diferencia, y más aquellas naturalezas más débiles ó de menor desarrollo.

Nuestros niños notan las variaciones térmicas, aunque sólo se refieran á dos ó tres grados.

En los países situados en zonas diferentes, las diferencias de temperaturas, entre el Invierno y el Verano son notabilísimas, á las veces de enarenta grados, y, como término medio, de veinte y veinticinco grados centígrado. Y así resulta en ellos que cualquiera exageración en los grados de Invierno ó de Verano lleva aparejada una mortalidad infantil extraordinaria.

El frío se siente siempre en relación con la defensa que pueda oponerle nuestro organismo ó los medios de que este se halle rodeado.

El niño sano, de crecimiento normal, alimentado suficientemente, resistirá mejor el frío, que el que está enfermo, sea débil ó se alimente insuficientemente. Es también nuestro cuerpo fuente de calor que se mantiene á espensas de la combustión que se realiza dentro de nuestro organismo, merced á la alimentación y á la respiración.

El niño que vive en habitación seca y abrigada, sentirá menos el frío que el que viva en lugar descubierta y húmedo.

El frío puede provocar en el niño estados catarrales del aparato respiratorio ó del tubo digestivo; se ve, con frecuencia, que en los primeros días de Invierno, cuando aún no nos hemos adaptado al medio ambiente, aparecen en la población infantil el catarro ó catarro nasal, las anginas catarrales, la laringitis catarral, el catarro bronquial, la pulmonía, la bronquitis capilar y otras afecciones que reconocen por causa primordial la impresión del frío. También aparecen la enteritis catarral, la colitis y otras afecciones puramente catarrales.

Se nota en muchos niños cierta repugnancia á los alimentos, debido sin duda á una demora en la digestión gástrica, á consecuencia del enfriamiento de las extremidades inferiores.

Los adultos se ríen del médico que les advierte que deben abrigar á los niños de pecho, porque ellos creen que los niños no sienten el frío.

Y tan lo sienten, que muchos niños mueren en los países fríos á consecuencia de un gran descenso de la temperatura del ambiente y aquí, en Cuba, yo he visto casos de muerte, en niños mal cuidados, á consecuencia de un gran frío de Invierno.

Los recién nacidos, que no tienen fuente de calor en su alimentación, ó que sufren la acción del medio excesivamente frío, son víctimas del enfriamiento; empiezan por llorar y despertarse varias veces en la noche, su piel toma color blanco mate ó morado, sus labios se vuelven cárdenos; cuando el enfriamiento sigue en aumento, cesa el llanto y cae el niño en una especie de sopor que pudiera confundirse con el sueño natural, viniendo finalmente la muerte.

La alimentación del niño no debe ser descurrida en esta estación que ahora comienza; debe ser suficiente y oportuna. Debe situarse la cama del niño en lugar abrigado, pero no falto de aire; pues donde escasea el aire el frío hace mayores estragos y se siente más intensamente. La ropa de cama y la propia del niño deben ser de lana ó algodón.

Es mi opinión que los niños de muy corta edad y los débiles y enfermos deben dormir, en Invierno, con la madre; pues esta les presta su calor, que les impide muchas enfermedades, debidas al enfriamiento.

Los niños pobres, los que no tienen alimento suficiente ni cobijas apropiadas, sufren mucho por el frío, pere-

ciendo no pocos de ellos cuando llega esta época del año.

Noviembre 6 de 1906.

Dr. M. Delfin.

GACETA INTERNACIONAL

No son los rifeños solos ni los berberiscos marroquíes los que predicán la guerra santa contra la extranjera invasión. Ni en la Arabia ni en la Nigricia andan tampoco atrasados en cuestión de matanzas y odio, y un destacamento de tropas francesas compuesto de un oficial y sesenta hombres ha sido pasado á cuchillo recientemente al Nordeste del lago Tchad.

Los asaltos, robos y sorpresas, con sus consiguientes escenas de sangre, se generalizan en el Norte de Africa, contra todo extranjero, de igual modo que en el Sur contra el inglés. En esta lucha parece que Francia es la vencedora por los africanos con el número uno, y á ella dirigen las primicias de sus ataques. ¿Será que está el Africa de turno y le corresponde ahora ponerse de moda?

Si es así, puede asegurarse que los africanos todos ignoran lo caro que les ha de costar que el telégrafo funcione para ellos con preferencia á todo otro asunto.

La prensa alemana no perdona ocasión alguna en la que pueda atacar directa ó indirectamente la aproximación anglo-francesa.

Ahora se hace eco de una parte de la prensa monárquica de Francia, y supone á Inglaterra interesada en azuzar á su amiga contra Alemania, pues soportando los franceses toda ó la mayor parte de los horrores de esa guerra, el quebrantamiento de ambas naciones sería un nuevo triunfo, sin combatir, para la pérdida Albión.

Esto mismo se dijo hace años, al principio de la amistad franco-inglesa, y se agregó que tales relaciones amistosas durarían lo que una nube de verano.

Por una parte, cerca de tres años hace que la amistad entre estos tradicionales enemigos, sostiene la paz en Europa; y por otro lado, la conducta de Eduardo VII no indica nada de los egoísmos á que se refiere la prensa de Berlín, ni revela deseos de provocar una guerra.

Quizás si la Triple Alianza, tuviera las raíces que en un principio, asistíamos á la segunda parte de la tragedia franco-prusiana; pero como lejos de ser así, Italia se muestra sumamente contrariada con sus antiguos compromisos y en caso de necesidad no se inclinaría del lado de Alemania y Austria, he aquí que la posibilidad de una guerra desaparece ante tales argumentos y una larga era de paz será tanto más segura cuanto Rusia más y más se acerque á Inglaterra y Francia. España é Italia se muestran más inclinadas á robustecer con tratados de comercio esta benéfica agrupación.

España y Francia tienen comunes intereses que defender en el noroeste africano y compromisos graves que cumplir por acuerdos tomados en la Conferencia de Algeciras.

Francia é Inglaterra, se ven en la actualidad envueltas en probables campañas suscitadas por sus súbditos africanos y asiáticos.

Inglaterra y Rusia se aproximan por convenir así á la seguridad de sus respectivos dominios de la India y el Turkestan; y por último, Italia ve lo mucho que se beneficia con ventajosos tratados de comercio, que jamás pudo conseguir con la influencia de la triplice.

¿Se nota pues, alguna probabilidad de guerra entre Francia y Alemania? Es el Kaiser alemán demasiado inteligente para provocar conflictos sin que lleve grandes probabilidades de éxito.

Telefónico.

REMEDIO SENCILLO

¿Porqué esa rabia contra la lluvia y la humedad? Compre el calzado en "La Marina" de Luz igualmente que una buena capa de agua y riase de Neptuno, el dios de las aguas.

BATURRILLO

Quiero unir mi voto, humilde, pero producido de arraigada convicción, al de todos aquellos que no estén conformes con la idea atribuida al señor Rius Rivera, como una de las bases del Partido que ha de recoger la triste herencia del Moderado, de crear un ejército permanente no menor de cinco mil hombres en tiempo de paz.

No me parece esa doctrina conservadora, sino tendencia reaccionaria. Cinco mil parásitos más, chupando desde el cuartel el jugo de la nación, no acreditarán nuestra capacidad para la República; revelarían las nostalgias de la servidumbre.

Reforzando un poco, la Guardia Rural, y formando con ella y la Policía Municipal un solo Cuerpo de Seguridad, de carácter nacional, con organización uniforme, extraño á la política, mandado por patriotas y sujeto á severa ordenanza, habrá garantía bastante para los elementos de orden y trabajo.

Es un error creer que muchos hombres y muchos fusiles, aseguran la paz de un pueblo consciente; es efímera estabilidad institucional, la que tiene su asiento en cañones y machetes y no es resultado del amor de las almas.

También el soldado se rebela contra el orden legal. La historia de los pueblos latinos está enajada de pronunciamientos de generales y de sublevaciones de regimientos. El régimen político de un país libre no puede estar á merced de los galones. Nada como buenas leyes, bien observadas, para consolidar la paz pública. Un estado de derecho creado por la justicia, tiene un defensor en cada hombre honrado. No se omenta sobre bayonetas la libertad de los pueblos. La armonía social responde siempre á la tranquilidad de los ánimos. Y los ánimos quejosos no se calman á tiros en plena civilización. Cuando el agravio hiere y la infidelidad lastima, es obra reparadora, no exterminadora, la que al Peder Central corresponde.

Porque asesinen hombres y azoten mujeres los esbirros del Czar, ni es

¿VIVIR PARA VER?

NO HOMBRE! Vivir para usar la pluma única, la pluma que usa todo hombre de negocios, toda persona práctica: la pluma **IDEAL DE WATERMAN**. Tinta, buena letra, comodidad, uso fácil y sencillo; todo lo ofrece la sin igual

PLUMA TINTERO, LA PLUMA UNICA Y ESPECIAL que vende la **Casa de Wilson, Obispo 52,** DE TODOS PRECIOS. SIEMPRE GARANTIZADA.

GRAN TEATRO PAYRET **TOURNEE HERMETE NOVELLI** EMPRESA PARADOSSI-CONSIGLI Nueve funciones de abono, que empiezan el día 4 de Diciembre. Queda abierto el abono en la Contaduría del teatro, de 8 á 11 y de 12 á 4.

OTERO Y COLOMINAS FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

Consejo Práctico Nada conseguirá usted si no lleva puesto un buen sombrero de la famosa y acreditada casa **SANJENS HERMANOS** Situada en la calle **San Rafael 1 y medio** No se tiene un aspecto elegante y bueno, sin uno de nuestros sombreros. La moda de castor para caballeros (ya en casa) satisface al gusto más exigente, destacándose entre estos la moda americana por sus capriciosas cintas de colores. La forma inglesa, siempre más seria, resulta de un estilo correcto y elegante. En cuanto á los sombreros de niños son primorosos, constituyendo una verdadera novedad. Tenemos el gusto de invitar pues, á nuestros favorecedores para que nos honren con sus visitas, seguros que quedarán altamente complacidos.

CAUSA De muchos trastornos del estómago es la masticación imperfecta. La masticación imperfecta resulta de la falta de muelas. Cuando faltan las muelas, deben usarse postizas, para masticar regularmente. Si el estado de la boca se presta para ellas, deben preferirse las Dentaduras de Puente, porque son las que más ventajas ofrecen. En el laboratorio dental del Dr. Taboada, Dentista y médico, se construyen Dentaduras artificiales de todos los sistemas, incluyendo las modernas de Puente que antes se indicaban. Consulta diaria de 8 á 4. **Galiano 58, altos** Esquina á Neptuno. 6090 116-100

PROTECCION DEL HOGAR EL EXITO de la SANIDAD en CUBA. FENO-CRESOL SARRÁ. No debe faltar en casa inalterable **MAGNESIA SARRÁ** REFRESCO DELICIOSO. Una cucharada todas las mañanas regulariza el cuerpo y evita los mareos, indigestiones, jaquacas, etc., propia del verano. **DROGUERIA SARRÁ** Esquina de Tránsito y Compañía, Habana Farmacia

Flor de Tomás Gutierrez Cigarros Habaneros Superiores **SUPERIORES!** Busquese el Vale en la cajetilla. ESCAMEZ

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente **Emulsión Creosotada DE RABELL.** ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

amable la autocracia ni la Rusia es feliz.

Haciendo legislación moral y encomendando su cumplimiento a ciudadanos honrados, la mitad de la policía sobra.

Me aterra la idea de un ejército, que ahora será de cinco; mañana de diez mil, que robará brazos a la agricultura, manos al taller, ojos al libro; que desarrollará eso, funestísimo, inmoral, insostenible, que antes es preciso contener y extirpar: el militarismo.

Vendrán Generales, Coroneles, Capitanes, con asistentes y caballos, sneldos, galones y preeminencias. Crecerá la casta de los guapos, que ya apeseta. Aumentará el quijotesco espíritu tan bien hablado como la holganza. Vanidades nuevas y nuevas ociosidades cooperarán a la atrofia de energías, de que está hambrienta la producción nacional.

Sables que se arrastran, espuelas que rechinan; tacones de botas, relinchar de bestias, eco de clarines, oficialidad que se pavonea en el Malecón y concierta duelos en el Club; soldadesca que requiebra a las mozas y a las niñas en el parque, cuando no ronca en el cuartel; eso es lo que hace libres y prósperas a las naciones!

¿Es con eso que arraigan las doctrinas democráticas en el corazón de las multitudes? ¿En qué se diferencia entonces el Gobierno del pueblo de la monarquía secular?

Haced leyes y haced tribunales, y dejad manos al arado y trabajadores al taller, creadores de un partido conservador, artificial, ni democrata ni absolutista, pues que mantiene el sufragio y sueña con el empampamento.

En Cuba no ha faltado policía, lo que ha escaseado mucho es la moral gubernamental. Cuando se ha prostituido la función judicial, como entre nosotros se ha prostituido; qué crédito puede quedar a la justicia, ni con qué voluntad pueden proceder los juzgadores?

Sacar de la cárcel al hombre que va a presidir un colegio electoral; echar el manto del indulto sobre los que han falsado una elección; demandar gracia para prevaricadores; subir todos los días las escaleras de Palacio ensuciando de libertad para reos de delitos comunes, y bajarlas, llevando cada personaje, en la mano, el decreto de exarceación y en el bolsillo el nombramiento de empleado para el favorecido ¡es eso justificación moral! ¿Cuándo se hace eso, puede evitarse que las conciencias se rebelen y la historia maldiga, aunque el Czar tenga acuartelados sus batallones?

Yo sé que gran parte de la población cubana huye del trabajo. Cúpa es ello del desarrollo de la burocracia y de la constante agitación de la política. Compelerla al cumplimiento del precepto bíblico "ganarás el pan con el sudor de tu frente" será gobernar bien. Si hace falta una ley de vagos, díctese y cúmplase. En las repúblicas muy libres, todos los derechos pueden ser hechos, menos el de vivir del trabajo ajeno. Mejor es reclinar en la penitenciaría al haragán, que cazar a tiros al ratero.

Yo sé que ya es hábito eso de insurreccionarse. Pero no se conduzca en automóviles a los alzados, ni se encomiende a los Alcaldes la risible la vergonzosa misión de ir al campo a suplicarles y convencerlos. Declárese fuera de la ley; el preso; la hora misma, si puede ser licito matar en nombre de la ley, respondan al fallo condenatorio de la vindicta social.

¡Ah, pero antes de eso, no se exaspere a los ciudadanos con la injusticia. No les atosigne la iniquidad. Estén abiertos todos los caminos a la aspiración honrada. Todos los derechos legítimos se respeten.

Y cuando sin razón se perturbe el orden legal, cuando los hombres que no pueden vencer con su razón y su número, lleven la alarma a las familias y al peligro a las libérrimas instituciones nacionales, caiga sobre ellos, el Código, severo, pero equitativo, invulnerable, terminante; jamás falseado por los prevaricadores del Ejección ni por los corruptores de costumbres del sectarismo político.

No; no; el militarismo no será la salvación de la República. Será el más tremendo envenenador de los instintos populares. Será el enemigo de los hábitos de trabajo y economía.

Miles de hombres sobre las armas en un país despojado; millares de fusiles cargados en un pequeño territorio que gobiernan hombres impresionables y violentos ¡sabéis lo que significa? Pues la amenaza del cesarismo.

mo a la libertad de los ciudadanos; el recurso de que se valen los despotas para ahogar las protestas de las conciencias dignas; los instrumentos del despotismo feroz, endémico, en la América latina, que sería el escarnio de nuestra leyenda revolucionaria, y la vergüenza de nuestra bandera y de nuestro nombre.

Policía sí; la estrictamente necesaria; soldados no. Lo que el país necesita, lo que la razón aconseja, lo que a la suerte de la República interesa, es que las doctrinas democráticas arraiguen en los corazones y el sentimiento del derecho nazca en las almas. Y eso no se consigue a tiros; se logra por la equidad, por la educación cívica, por el amor; por el respeto inviolable a la Ley; que el Gobierno debe ser el primero en profesar.

Para tener paz material en fuerza de soldados valientes, bien estábamos bajo la gloriosa bandera de oro y gualdia. Para llevarla en el espíritu, satisficcho y confiado, hicimos la revolución.

Si esa bandera del triángulo rojo y la listada de nieve y turquí, no ha de poder ondear en el mástil del Morro, sino en fuerza de amenazas y perspectivas de terrores, porque el liberalismo la apunta con sus rifles desde la manigua, y el conservantismo la impone con su ejército de parásitos, si no la han de hacer amable las buenas leyes, el culto sincero a la libertad civil, el amor profundo a la personalidad nacional, roguemos ahora mismo al interventor que la arríe y sustituya.

Siempre por siempre, esta vergüenza nos ahorraría vergüenzas más grandes: la de esclavitud de hermanos por hermanos, la de entronizar el despotismo en la pobre tierra que regaron con su sangre los abogados del ideal de redención.

J. N. Aramburu.

Literatura Española moderna

Nuestros lectores habrán saboreado la carta de nuestro compañero Enrique Gómez Carrillo sobre una encuesta o información literaria de las letras españolas; carta que publicamos el domingo último.

Ahora, como ampliación del curioso tema, diremos que Le Siccle de París ha abierto una encuesta sobre la literatura europea, y al referirse a la española encargaron el trabajo a Gómez Carrillo, el cual envió una carta en francés que traducimos en estos términos:

He vuelto a leer estos últimos días los libros franceses acerca de España y en esas lecturas he adquirido la melancólica convicción de que no hay en Francia una literatura tan desconocida como la de España, ni un país tan mal conocido como la misma España. Desde Teófilo Gautier hasta Pedro Louys, y desde Pablo de Saint Víctor hasta Mauricio Barrés, nada parece haber cambiado para aquellos que abandonando París toman el camino de Madrid. Y consiste esto, en que parece que nadie puede atravesar la frontera con el alma ingenua de un buscador de impresiones personales, sino que, por el contrario, todos llevan ya en su memoria el catálogo de las sensaciones que hay que experimentar, y de los espectáculos que debemos admirar. Por otra parte ¡es que se hacen viajes a España! En el fondo se hacen peregrinaciones a aquel país. Hay una fe sentimental y una doctrina pintoresca contra las cuales es inútil rebelarse. Así vemos a un escritor que en otras materias es siempre libre, Juan Lorrain, buscar en nuestros días en una ciudad comercial y trabajadora, rica y moderna, en Barcelona, la andaluz de seno tostado con la que soñó Musset. Pero, ¿qué digo? Otro escritor que alardea de conocer a España tan bien como a su propia patria y el español como su lengua materna, ha publicado recientemente una colección de cuentos, en los que, queriendo encerrar el alma entera del país de Don Quijote, no ha encajado más que girones incoherentes de un alma fantástica. Me refiero a Juan Richepin y a sus Cuentos españoles, esos cuentos que leen las parisienas como las cosas más naturales del mundo, y en los que se encuentra, al lado de la caricatura sinistra de un Goya, la ingenuidad

populachera de los cromos que decoran las cajas de pasas.

En terreno puramente literario nos encontramos una concepción análoga de la España actual. El francés no puede darse idea de un libro escrito en castellano que no hable de la Iglesia y del Trono, de Dios y del demonio, de la guerra y de la mendicidad. Reflejo fiel de un pueblo lleno de contrastes, el genio de los hijos de Calderón debe también ser un puro contraste y mezclar el drama a la comedia, la tragedia a la farsa, el lujo a la miseria, la púrpura a lo negro. Los dos escritores que mejor han encarnado el genio de tras los montes no son Corneille y Searron! La palabra trágicomedia no es de invención castellana!

He aquí, por lo demás, una página publicada en una revista parisien, en la cual, analizando una obra de Boni de Zannenberg, nos ofrece Gorge Le Gentil un cuadro de la literatura española actual: "Sigámosle en su peregrinación a través de la Península. El nos conducirá desde el gabinete modesto que abrigaba la labor de Tamayo, hasta la vasta biblioteca de Santander donde se elabora la obra inmensa de Menéndez Pelayo; nos mostrará, aislamiento digno de un Pereda, contemplando desde su Montaña los progresos de una civilización nefasta; después nos hablará de la actividad impaciente de la señora Pardo Bazán en Inglaterra, donde compra fusiles (para los carlistas) en Galicia, cuyas glorias locales celebra: en el Ateneo donde explica la novela rusa, y poco a poco veremos surgir caracteres en los que se afirma la vitalidad de la raza que por su fogsidad recuerda los entusiasmos de otra época... En la fecundidad imponente de Menéndez Pelayo, reconocemos la espontaneidad privilegiada de la edad de oro. No olvidemos que el discípulo de Mila y Fontanals ha construido su obra sobre bases sólidas, que por sí solo ha editado los líricos, que se consagra a la obra colosal de Lope de Vega; y nadie podría negar la exactitud de esta documentación. Sin embargo, si se tiene en cuenta su precoz vocación, que le aseguró a los veinticinco años (1) una cátedra en la Universidad Central, su fiebre de curiosidad, que le inició en todos los sistemas de la estética europea, en fin, su lealtad inflexible, que le hace proclamar en voz muy alta su fe católica y defender contra quienquiera que sea las glorias de su país, se deberá concluir por afirmar, con Zannenberg, que "la poética es quizás la forma literaria que sienta mejor a su temperamento... que se afirma oponiéndose". Exacta en cuanto al gran crítico, esta afirmación constituye la evidencia misma aplicada a José María de Pereda. "Pereda no ha cedido nunca; es irreductible, homogéneo, de una "consistencia que excluye toda desahgreación". Nacido en la costa abrupta del Océano, educado en medio de costumbres todavía rudas en su rústica sencillez, vuelve, después de ensayarse en algunos estudios y de un corto paso por la vida madrileña, a su querida Montaña, que había sido siempre la preferida de su corazón. Observador irónico primero, benévolo más tarde, parcial y fanático dirán algunos, se mantiene obstinadamente en la regla de principios que no ignora que están quebrantados, para hacerse el defensor de la pura tradición y el apologista de la vida sana sobre las altas cumbres. Tannenberg ha experimentado el ascendiente de esas voluntades fuertes que afirman la perpetuidad de la vieja España. Sus retratos se acentúan con un relieve de medalla, no sin que una nota humorística nos recuerde que se trata de hombres que son contemporáneos nuestros. Porque no nos disgusta ver a Pereda fulminar desde lo alto de su roca contra los menudos "chicos de la prensa", a Menéndez Pelayo comenzar con la señal de la cruz un ejercicio de oposiciones y a la señora Pardo Bazán defender la Inquisición a la vez que maneja con donaire el abanico".

Respecto a color local español es difícil encontrar algo que añadir al cuadro de Le Gentil. Se ve en él a una gran dama que escribe novelas, que compra tabacos para el "Rey" legítimo, que defiende la Inquisición

sin dejar de abanicarse. Y bajo su mantilla se adivina, al lado del Cristo de marfil el pañal de Toledo. Se ve en seguida a un gran novelista, Pereda, predicando desde lo alto de su Montaña un eterno sermón contra el progreso y escribiendo libros para probar que el liberalismo es un pecado. Se ve, finalmente, a un gran sabio proclamando la necesidad de los autos de fe y escribiendo maravillosos libros de crítica.

Por fortuna no es ya esa toda España. La trinidad Pereda-Pardo Bazán-Menéndez Pelayo no ocupa entre nosotros más espacio que el de que dispone en Francia el grupo Coppé, Lemaitre, Brunetiere. Es ya mucho, me diréis. Efectivamente; es la vieja España. Pero enfrente de ella se levanta ya una nueva nación con nuevas leyes y nuevas esperanzas, con un alma nueva y nuevas fuerzas. Porque hay una España nueva, completamente europea, completamente internacional, y se necesita ser ciego para no verla. En cuanto a guerra o no guerra es harina de otro costal. "Una España simbólica" — exclamaba hace ya cuatro o cinco años un gran poeta francés — se me parece mucho a una gitana vestida con toilettes de la rue de la Paix." Yo no quiero permitirme decir ¡oh maestro! que si vos habláis así es porque no conocéis más que una España, la de los tamborileros vascos. Pero si hubiérais seguido la evolución de la que os parece gitana, la habríais visto, después de la muerte de Calderón, vestida siempre a la francesa: con clamides bastante pobres durante la época del clasicismo, con maravillosos teñidos orientales y sombríos hábitos de frailes guerreros al despertar del romanticismo, con cesas de impasibles cuando el momento parusiano, con chaquetas burguesas, en fin, bajo el reinado de Zola. ¡Por qué, entonces tendrá Verlaine en nuestra época menor influencia que acotado Lectote de Lisie, y por qué razones las teorías de Remy de Gourmont influirán menos ahora que antes las de Baudelaire?

Voy a citar una página de Manuel Ugarte. En encontrareis paradójica, y sin embargo es completamente justa. "El movimiento que tiene por objeto modernizar el castellano es de origen francés. No todos lo quieren en España, pero es la pura verdad. Abandonando la verbosidad solemne y vago del castellano antiguo, comienzan todos a ceder a las exigencias de la época, esforzándose por dar un poco más de precisión a sus frases. Los escritores hispano-americanos, cuya cultura intelectual es exclusivamente francesa, han sido los primeros en concebirse del progreso y en tomar la iniciativa de la evolución. Algunos de ellos han exagerado la tendencia, ézarpados por su afán innovador escriben con un diáctico ridículamente incomprendible. Pero el tiempo, que se encarga de poner en la cosa su sitio, ha sabido aplicar un correctivo a esos arranques apasionados, reduciendo la tentativa a sus verdaderas proporciones. No faltan en España, entre los jóvenes, autores ecuívicos y belicistas que se precian más de la rapidez de la expresión que de la traducción de la forma... Tienen la desventaja de no contestar a los "hablantes" melancólicos, que se pasan la vida pasticheando a los maestros antiguos; pero fíjese, en cambio, la ventaja de ser leídos con interés por el público". "Hemos logrado — que el castellano ha — ya dado un paso hacia adelante en "estos últimos quince años" — escribe Salvador Rueda — en un notable estudio — "haciéndolo sangrante hasta la congestión, pintoresco hasta la fidelidad del retrato, luminoso hasta el deslumbramiento, plástico hasta el relieve y el color hasta disolver las "líneas" y darles el aspecto de la música "y de los coros". Y esa es en primer término el resultado de la influencia de la literatura francesa en España.

Cierto es. Dominada por la evolución exterior del gusto literario, hay una evolución profunda del lenguaje literario. El español, que durante todo el siglo último no ha querido reconocer sino dos cualidades: la corrección y la elocuencia, comienza ya a advertir que hay algo más, que hay algo mejor en una bella página. Hombres fuertes han dado al nuevo idioma un vigor pintoresco y un intenso sabor. Otros se contentan con obligarla a hacer piruetas, lírica, sobre tales modales, pero que le coja el gusto al movimiento, al ritmo, a la vida lírica. Y de todos esos esfuerzos se ve ya surgir un nuevo idioma literario, apto para decirlo todo, y con el que puros artistas, como Octavio Picón,

suben Darío, Valle Inclán, Jacinto Benavente, Bobadilla, Martínez Sierra, M. Bueno, Maeztu, Pérez de Ayala, Sava, Nogales, Manuel Machado, algunos más, hacen obras admirables o deliciosas.

Decir que ese movimiento no encuentra detractores sería inexacto... Algunos por rutina y otros por gusto absolutamente sincero de las viejas formas, todos los escritores de las generaciones anteriores a la de los hombres que tienen ahora de veinticinco a treinta años, todos los "viejos maestros", se oponen a él. Pero cuantos serían entre ellos los que podrían presentarse en el mundo a los jóvenes como un modelo. En Francia, donde siempre se ha cultivado las palabras como las flores, no sería posible hacerse una idea de la vulgaridad uniforme, de la vulgaridad intencionada con que han sido escritos casi todos los libros españoles del siglo XIX. Excepción hecha de Valera, cuyo estilo tiene una gracia ligera y una pureza antigua, excepción hecha del gran Castelar, que fué un músico maravilloso de la lengua española del siglo XIX. Excepción hecha de otros dos o tres, todos nuestros maestros escriben sin arte, sin originalidad. Y me veo obligado a confesar que experimento un placer mucho mayor leyendo traducidos en francés los libros del gran Pérez Galdós, y que las novelas de Palacio Valdés me parecen más bellas en las traducciones que en su texto.

E. Gómez Carrillo

EL PROBLEMA DE COLOMBIA

De "Las Novedades" de Nueva York copiamos lo siguiente:

"La llegada a Washington del nuevo Ministro Plenipotenciario de Colombia, abre horizonte a la esperanza de que al fin se ponga término a las dificultades pendientes entre dicho país y los Estados Unidos; dificultades que, como todo el mundo lo sabe, tuvieron origen en los hechos consumados en Panamá, los cuales dieron por resultado la desmembración del territorio Colombiano y el nacimiento de una nueva nacionalidad.

Sería imposible desconocer las inmensas responsabilidades que acepta el Ministro de Colombia en el estudio, discusión y elaboración del convenio que formulen los dos gobiernos y más tarde en la decisión final que se adopte; y hablamos de responsabilidades, porque el carácter de nuestros pueblos es tal, que más que a los grandes intereses de la nación se atiende a funestos prejuicios, a idiosincrasias egostas y a pasiones de secta, prontas siempre éstas a encontrar faltas y errores en el seno de las mejores intenciones y de los más honrados y patrióticos propósitos de los mandatarios.

Tales prejuicios, tales idiosincrasias, tales odios y más que todo, la carencia absoluta de sentido práctico, fueron causa única y exclusiva de la pérdida del Istmo; desastre irremediable que la razón ó la fuerza obligan a aceptar. Es seguro que hoy esos mismos perversos elementos, pugnarán por amontonar obstáculos en el camino que se busque para poner término a una situación por todo concepto favorable para Colombia; y siendo esto así, el blanco natural de todas las recriminaciones habrá de serlo el instrumento inteligente y patriota que contribuya a la solución del problema pendiente.

Nunca hemos sido de opinión que en casos como el actual en que Colombia se ve envuelta, sea prudente ni discreto para el gobierno descargar todo el peso de las responsabilidades sobre una sola personalidad. El arreglo de las cuestiones pendientes con los Estados Unidos, no debe ser por ningún motivo la obra de un solo brazo, no importan las dotes eminentes que posea para el efecto. No debe darse pretexto a ninguna de las agrupaciones políticas para que mañana levante voz de protesta, como seguramente el espíritu de bandera se la haría levantar, por el sólo hecho de que correspondió al adversario la tarea de llevar a cabo la solución ambicionada, y aunque ésta no deja un solo punto de interés material y de honra nacional que no cobije, siempre habrá de condenarla porque la intranquilidad del odio a tal extremo la arrastra.

En un asunto de esta naturaleza deberían tomar parte activa los representantes de todos los partidos, pues

to que se relaciona directamente con los intereses y aspiraciones de la nación en masa, y, por lo tanto, la responsabilidad ó la gloria deben ser distribuidas por igual. Esa ha sido la práctica observada por los gobiernos de todos los países en casos análogos; esa sería la conducta que la prudencia aconsejaría seguir al de Colombia; y a éste con mayor razón todavía, una vez que fresco está en la memoria de los colombianos el recuerdo de las recriminaciones, incertidumbres, amenazas y errores sin cuento en que incurrió la gran mayoría de la nación antes de consumarse la catástrofe de Istmo y de que fué víctima con mayor violencia después de consumada.

Es de suponerse que ningún representante autorizado de cualquiera de los partidos políticos de Colombia, se negaría a acudir a esta cita del patriotismo en el caso que el Presidente de la República a él lo convocara, como es probable que lo haga, ya que a la generalización, inteligencia y tino del general Reyes no se ocultarán la trascendencia del hecho y la justicia de nuestras observaciones.

POR EL MUNDO

El vértigo de la velocidad

El sabio doctor inglés sir James Christon Browne, acaba de predicarlo en el Congreso de higiene celebrado últimamente en Blackpool; asegura que los automovilistas están en peligro grave de volverse locos.

El vértigo de la velocidad es producido por la rapidez de las vibraciones del automóvil, que ocasiona un intenso desorden cerebral.

La frecuencia de estos desórdenes conduce fatalmente a la locura.

Una de las características de las perturbaciones mentales de este caso, es la manía suicida, dice el doctor inglés. Los "chauffeurs" atacados del vértigo consideran todas las cosas como obstáculos a vencer.

En América son ya muchas las víctimas de la velocidad.

Además de los siniestros ocurridos por los y en los automóviles, han muerto durante el año último en los Estados Unidos 9,703 personas á causa de los accidentes de los ferrocarriles.

Las personas heridas llegan á 86,008, lo que representa la enorme cifra de 26 muertos y 238 heridos por día.

La mayor parte de estas desgracias han sobrevinido por querer atravesar la vía ó el camino, creyendo llegar antes que el tren ó el automóvil.

Una víctima de los rayos X

El doctor Yoda Hall's Edwards, notable publicista inglés, acaba de dirigir un llamamiento al mundo médico para que acuda en remedio del mal que padece á consecuencia de sus experiencias sobre los rayos X. Las manos aparecen cubiertas de berrugas, en tan gran número, que no puede cerrar los dedos y siente continuamente una especie de corriente eléctrica que recorre todo su cuerpo impidiéndole el menor reposo.

La ciencia y la Marina

En todos tiempos, pero especialmente en estos últimos, ha debido ser principales progresos a los hombres de ciencia. De hecho un acorazado reúne en espacio reducido una cantidad de aparatos científicos y mecánicos, como no puede encontrarse en ninguna otra extensión de igual área.

Entre los hombres de ciencia modernos, á quien tanto la Marina de guerra como la mercante están más obligados, figura Lord Kelvin. Sus agujas de bitácora y sus aparatos de sondar han sido siempre los más exactos instrumentos para el ejercicio de la navegación.

El último de sus aparatos para sondar cuya patente acaba de obtener es de una sencillez admirable hasta el punto de que puede ser manejada por un marinero inteligente.

Con uno de estos aparatos en cada banda del buque el oficial de deriva puede obtener en plena marcha sondas cada dos minutos hasta un fondo de treinta brazas, cosa de gran utilidad en tiempos errados al aproximarse á las costas, sin necesidad de disminuir la marcha, pues el aparato funciona con todas clase de velocidades.

Con este adelanto va á quedar definitivamente destronado tanto en la Marina mercante como en la de guerra el uso de la antigua sondaleza de cabo.

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN

RELOJ DE ROSKOPF, Patente

ES LEGITIMO?

en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice:

CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, caudados de brillantes solitario, para señora desde 1 á 12 kilates. el par, solitarios para caballero, desde 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente fermas marroques, de brillantes azules ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, safíros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.



RICLA 37 1/2, ALTOS, ESQ. A AGUILAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

LA EMINENCIA CIGARROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas.

J. Vales y Comp.

Galiano, 98.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

R. O. T.—Un amigo de usted tiene su novia, con quien piensa contraer matrimonio...

Dos suscriptores.—La aguja magnética que señala el norte en diferentes puntos del globo, sufre distintas desviaciones según el lugar geográfico...

J. B.—La Compañía Transatlántica posee un vapor que se llama "Alfonso XII", y es el tercero de este nombre.

—El domicilio de don Pedro Balgarrán es calle de Hernando Colón número 2, Sevilla.

Un suscriptor pide cual de los dos versos siguientes está más ajustado a la métrica y a la lógica: Nada tu lenguaje pudo inquieta...

En el siglo XVII Descartes, Galileo, Papin, Pascal y otros que no recuerdo ahora.

En el siglo XVIII, Galvani, Volta, Lavoisier, Orfila, Saussure, Mongolfier, Lalande, Laplace y otros más.

O.—El verbo sentir se aplica veces en la acepción de oír, por ejemplo: "siento pasos" pero es porque la sensación en tal caso se percibe con el oído y con el temblar del pavimento.

—Pero lo más corriente y obligado es decir "se oyó un tiro" aquí solo el que recibe el balazo puede decir que lo ha sentido, aunque en muchos casos no lo siente, ni se da cuenta sino después que se ve la herida.

A. S.—Pregunta usted cuáles fueron las mínimas barométricas en los huracanes de los años 44, 46, 70, 76 y 88. Si alguna persona lo sabe de buena fuente le agradecería lo dijera...

Las obras en castellano que pueden estudiarse con fruto para conocer las leyes de los ciclones son estas: "Investigaciones relativas a la circulación y traslación ciclónica de los huracanes de las Antillas" por el Padre Viñes.

Suaveces. Obra impresa en el Ferrol. En francés hay una obra de Plumondon muy buena y otra de Amadeo Guillemín.

A. B. C.—¿Dónde podría averiguar-se el origen de la frase "Pasar una noche toledana"?

En el "Averiguador" contestan sobre este particular lo siguiente: Al morir Hixem, califa de Córdoba, hijo menor de Abderramán I, ocupó el trono Alhaken, quien se vio obligado a pelear contra sus tios Suleyman y Abdallah, que al frente de poderosa insurrección intentaban despojarle del trono...

En el "Averiguador" contestan sobre este particular lo siguiente: Al morir Hixem, califa de Córdoba, hijo menor de Abderramán I, ocupó el trono Alhaken, quien se vio obligado a pelear contra sus tios Suleyman y Abdallah, que al frente de poderosa insurrección intentaban despojarle del trono...

Al morir Hixem, califa de Córdoba, hijo menor de Abderramán I, ocupó el trono Alhaken, quien se vio obligado a pelear contra sus tios Suleyman y Abdallah, que al frente de poderosa insurrección intentaban despojarle del trono...

Al poco tiempo acertó a pasar por delante de Toledo un ejército de cinco mil jinetes, mandados por Abderramán II, hijo de Alakem; Amín pasó a saludarle y le rogó que permaneciese unos cuantos días en su palacio. Admitida que fué la invitación, el wali convidó a todos los nobles toledanos a un banquete que se daba al hijo del califa...

—Sé que me vais a tachar de extravagante ó de loco; nunca he contado a nadie la historia de mis amores, y si á vosotros os la cuento es por corresponder á vuestra prueba de amistad y confianza.

Tú—prosiguió mi amigo—si amas á Concha es porque correspondes, dentro de los límites de lo posible y de lo humano, á la idealidad que te formaras de la mujer á quien habrías de amar; dentro de lo mezquino de la materia, es ella para tí lo más espiritual que conoces; y si tú amas á Clotilde es por lo mismo y por lo mismo también amas tú á Carmen.

Ahora bien: suponed que esas tres mujeres han perdido lo que de ruin y de pequeño encerraban; que se ha desprendido de ellas la materia; que se encarnan en un algo inexplicable, en un algo que se aproxima al ideal completamente; se han, por tanto, identificado con él: son él mismo: las amarás más, porque las encontrarás ya como las deseabas.

Diréis que acaso sueño un imposible, un absurdo concebido en la fiebre

de una locura: yo adoro á una mujer ideal, completamente ideal, sin que haya puesto en su esencia la mano la materia para nada.

Claro está que en un caso de esta naturaleza el cuerpo no interviene: mis ojos no han encontrado nunca los ojos de esa mujer, no saben si es bella ó no; mis oídos nunca escucharon la música de sus palabras; mi olfato nunca ha sentido el perfume de su aliento... Para mi cuerpo, esa mujer no existe, porque no sabe que existe.

Existe para mi alma, donde vive encerrada, oscurecida, sin que redunden en el cuerpo los efectos de la pasión que la llena, sin que influyan para nada en sus impulsos y apetitos; y mi alma es quien siente esa mujer, quien la ve, quien la conoce.

Casi yo mismo no sé como principié en mi esa pasión. Haceos cargo de que la llevo aquí dentro sin que pasara jamás por mis sentidos... Mis amores brotaron de repente: el afecto á una mujer principia por simpatía, se vuelve amor con el trato y degenera en pasión muy poco á poco: os agradó su hermosura: os llenaron sus ojos admirables; os encantó su acento; os arrastró la lástima...

—Sé que me vais a tachar de extravagante ó de loco; nunca he contado a nadie la historia de mis amores, y si á vosotros os la cuento es por corresponder á vuestra prueba de amistad y confianza.

Tú—prosiguió mi amigo—si amas á Concha es porque correspondes, dentro de los límites de lo posible y de lo humano, á la idealidad que te formaras de la mujer á quien habrías de amar; dentro de lo mezquino de la materia, es ella para tí lo más espiritual que conoces; y si tú amas á Clotilde es por lo mismo y por lo mismo también amas tú á Carmen.

Ahora bien: suponed que esas tres mujeres han perdido lo que de ruin y de pequeño encerraban; que se ha desprendido de ellas la materia; que se encarnan en un algo inexplicable, en un algo que se aproxima al ideal completamente; se han, por tanto, identificado con él: son él mismo: las amarás más, porque las encontrarás ya como las deseabas.

Diréis que acaso sueño un imposible, un absurdo concebido en la fiebre

de una locura: yo adoro á una mujer ideal, completamente ideal, sin que haya puesto en su esencia la mano la materia para nada.

Claro está que en un caso de esta naturaleza el cuerpo no interviene: mis ojos no han encontrado nunca los ojos de esa mujer, no saben si es bella ó no; mis oídos nunca escucharon la música de sus palabras; mi olfato nunca ha sentido el perfume de su aliento... Para mi cuerpo, esa mujer no existe, porque no sabe que existe.

Existe para mi alma, donde vive encerrada, oscurecida, sin que redunden en el cuerpo los efectos de la pasión que la llena, sin que influyan para nada en sus impulsos y apetitos; y mi alma es quien siente esa mujer, quien la ve, quien la conoce.

—Y viviendo de ese modo ¿eres feliz?—le pregunté.

Sonrió y respondió:—soy feliz.

—Pero es que tú idolatras un absurdo—repué;—idolatrás la nada, mejor dicho, que en variadas circunstancias de tu vida te parece tú ideal, porque crees informarla con el alma de una mujer; la nada, que tú tomas por el todo, cuando la conjunción de diferentes sensaciones te ilusiona.

—¿La nada? Y soy feliz. Acaso será la nada, acaso. Pero ¿qué adoráis vosotros, sinó la nada objetiva, representada subjetivamente por el todo en el corazón y la mujer en el entendimiento? Y no obstante, sois felices.

—Todavía no he podido averiguar si aquel hombre estaba loco.

Constantino Cabal.

El mejor abrigo de UN CENTEN lo tiene FIN DE SIGLO San Rafael 21.

ATOMOS

Botones de los clásicos

Otro efecto de palabras mal entendidas me acuerdo que sucedió á unos moachos de cierto barrio, que dieron en perseguir á un hombre llamado Ponce Manrique, llamándole Ponce Pilato por las calles.

El cual, como se fue á quejar al maestro en cuya escuela andaban los moachos, el maestro los azotó muy bien, mandándoles que no dijese más desde ahí adelante Ponce Pilato, sinó Ponce Manrique.

A tiempo que ya los querían soltar de la escuela, comenzaron á decir en voz la doctrina cristiana, y cuando en el Credo llegaban á decir:—Y padeció el poder de Ponce Pilato—dijeron:—Y padeció el poder de Ponce Manrique.

G. Lucas Hidalgo.

NOCHES TEATRALES

NACIONAL

Circo Pabillonés.

Como todos los años, el debut de la Compañía de Pabillonés fué un lleno colosal. No faltaba ni el Alcalde; los paleos del Unión Club y del Casino completos, y muchas familias en la platea y primer piso.

Y hablando en justicia, digamos en loor de Antonio Pabillonés que ha presentado su escena y sus artistas con buen gusto y con arte exquisito. La pista elegante, los aparatos lujosos. Hasta los mete-sillas llamados aquí "tarugos" van seriamente uniformados que parecen un cuerpo de Estado Mayor todos de negro, con botonaduras doradas, y el capataz lleva

No sufra

DOLORES DE MUELAS

USESE LA

ODONTALINA

FORMULADA POR EL

DOCTOR TABOADELA

Quita en el acto el dolor más agudo de muelas cariadas.

Lleva una instrucción para usarla.

EN TODAS LAS

DROGUERIAS Y BOTICAS

125-160c

una gorra que le da cierto aire de almirante ruso.

La música buena, quizás demasiado fina, porque el público de las alturas echaba de menos el cornetín y los timbales. Aquellas finuras á la sordina no le entraban por el oído, y á ratos el respetable de la galería gritaba ¡más música! es decir: "más ruido, que eso parece música de velorio".

Y vamos á los artistas:

Rompió el fuego una pareja de trapeceistas los Magumleys, de diferente sexo, en la que ella lucía buen cuerpo, y unos dientes privilegiados. Después los acróbatas Sant Leons ya conocidos, muy buenos; tres niñas de aspecto distinguido, una mujer de elegante postura y dos varones. Todos muy aplaudidos. Siguió á esto un bonito ejercicio de escalera giratoria por el payaso Lanoles y su pariente Buena sorpresa final.

Los perros de M. Schuff ofrecen la novedad de que saltan por varios trapecios con mucha soltura y precisión. Terminó la primera parte con juegos sobre la cuerda floja ó alambre por los Burtans.

En la segunda hubo juegos de barras; ejercicio ecuestre por la señorita Elsie, graciosas pantomimas de Pito y Chocolate, juegos atléticos por los Griffs, y vamos á lo último que es lo mejor.

Lo más sensacional que ha traído Pabillonés este año es la "troupe" de elefantes. Son tres de mediano tamaño, y tan inteligentes que podrían sin desdoro ser electos representantes, senadores y hasta periodistas, honrando la clase; porque los tres simpáticos proboscidos tienen más quinqué y letra menuda que un diputado á Cortes. Saben afeitarse mutuamente, sin olvidar el afeitado de la navaja, el enjabonado y el cliente no se olvida de pagar en buenas monedas y dar la propina. Después juegan al "chumbambé", bailan el cake-walk, hablan por teléfono, se sirven la comida en platos, dan un asalto de esgrima con Pabillonés, y forman una orquesta en la que tocan el clarín, el bombo y tienen su director de orquesta. Y por último, uno de los elefantes juega á los bolos y se apunta los tantos en una pizarra.

No hay que decir que el público aplaudió con entusiasmo estas gracias infantiles.

Montecristo.

ALBISU.

La obra que reapareció anoche en Albisu gustó tanto como cuando se

estrenó. Es La última copla del género serio y el público gusta de ver en cuando de un plato fuerte si se lo sirven bien.

La Obregón interpretó divinamente el difícil papel de Basilio, mostrándose superior cuando en medio de los vapores del vino se tropieza de pronto con el matador de su hermano.

De la pesada alegría del borracho, pasa la Obregón al dolor más profundo, transformando su semblante, á medida que lo reclama el diálogo, con tal maestría que arrancó al público estridentes aplausos.

Palomera, que desde un principio sentó plaza de buen actor, muy bien; y Riera, que hace papeles que caracterizan y desempeña con gran acierto, demostrando que puede dar un paso hacia el estado mayor de la escena.

La Duato y la Biot, igualmente que Escobedo y Tacón Machado, bien; Garrido elevándose cien codos en la escena cada vez que, encajando en lo dramático, tiene ocasión de demostrar que es un buen actor.

T.

FRONTON "JAI ALAI"

Partidos y quinielas que se jugarán el jueves 8 de Octubre á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai.

Primer partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Primera quiniela á 6 tantos que se jugará á la terminación del primer partido.

Segundo partido á 30 tantos entre blancos y azules.

Segunda quiniela á 6 tantos que se jugará á la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

NOTA.—No se dan contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

NO FALTE A LA FIESTA. Muchas personas se apresuran á adquirir estas copias y suscripciones al libro...

Atención! Atención!

EL ENCANTO

Inauguró el lunes 4, gran parte de sus nuevos y espaciosos salones por San Rafael; con tal motivo ha hecho ese día derroche de regalos á sus clientes y una exposición general de telas de invierno, última novedad.

Se impone pues visitar esta casa, no solo para convenirse de las fantasías que encierra, sino también de los precios inverosímiles á que las detalla.

San Rafael 36 1/2

Teléfono 1577

14495 alt 115-11 O

PALUDISMO Y TODA CLASE DE CALENTURAS. PILDORAS CHAGRES. Legítimas "LA REUMON" HABANA.

EL VERANO. Magnesia SARRA. REFRESCANTE EFERVESCENTE. DROGUERIA SARRA.

ALIVIA ENSEGUIDA - ARGO - LOFAOL-VS-ASMA. OPRESION ENFISISMA PULMONAR. SARRA.

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES. Magnesia SARRA. REFRESCANTE EFERVESCENTE. DROGUERIA SARRA.

EXIJA LA LEGITIMA COLONIA SARRA. Perfuma, Preserva y vigoriza la piel y el cutis. USE LEGITIMA COLONIA SARRA.

INALTERABLE MAGNESIA SARRA. NO DEBE FALTAR EN CASA. EFERVESCENTE ANTIBILIOSO REFRESCANTE.

FOLLETIN 95

MISTERIOS DEL CRIMEN

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO

(Esta novela publicada por la casa de Muzel, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA," Obispo 125.)

(CONTINUA)

—¡Oh, miserable! — interrumpió Manetta con las mejillas encendidas de indignación. — ¡No le quitó usted la careta!

Simón agitó la cabeza en signo de dolor, y refirió la celada que tendieron á Fernando.

Manetta profirió una exclamación de horror y se tapó la cara con las manos. Sollozaba, exhalando sordos lamentos.

—¡Oh, Dios mío, Dios mío! — Han matado á Fernando. ¿Qué ha sido de su cuerpo?

Al decir esto clavó en Simón sus ojos arrasados en lágrimas. — ¡Tiramos su cuerpo — contestó éste casi ahogándose, — á un subterráneo de esta casa.

y su estado demostraba tanta aflicción que Simón sintió que los remordimientos le enloquecían.

—Ten lástima de mí — balbució. — Te juro que no me cabe la culpa en ese delito. Habría delatado á lady Bonfil á costa de perderme, pero la malvada poseía una declaración firmada por mí, con la que podía enviarme al patíbulo.

Manetta no comprendía lo que le decía su padre. Sólo pensaba en la horrible suerte de Fernando. Triste sino el suyo morir en la casa del padre de la mujer que todo se lo debía al pintor, al maestro. Se puso en pie estupefacta, casi enloquecida.

—¡Y él!

—¡Querido hijo — aquí — gritó, — salir de esta casa maldita en la que la tierra se hunde bajo mis pies, en la que me ahogo.

La desesperación de la joven, las lágrimas que bañaban sus angelical semblante, anonadaron á Simón, que de una salto, se puso en pie, procurando con todas sus fuerzas derribar la puerta. Entretanto Manetta proseguía:

—¿Qué daño hicimos Fernando y yo á lady Bonfil, para que nos profetice tanto odio! ¡Dios mío! ¡Dios mío!

cuando á lo horrible de la situación presente, se unen recuerdos que trastornan el cerebro?

—¡Oh!, no habías así; te lo suplico en nombre de Leonelo...

Manetta vaciló. Leonelo, Leonelo — exclamaba sollozando.

Simón sufrió un acceso de rabia que duplicó sus fuerzas, y mientras golpeaba la puerta con el hombro, procuraba con las uñas despegar el cemento que retenía la cerradura.

Como le faltaba un cuhillo ó otro instrumento de hierro, nada conseguía. Desesperado, miró en torno suyo, y de improviso lanzó un grito. El clavo que sostenía la lámpara podía servirle, pero era preciso arrancarlo del sitio en que estaba. La empresa se le antojó fácil.

Mientras Manetta, presa de delirio, recogió el retrato de Leonelo y olvidándose del lugar en que se hallaba y de lo que ocurría en torno suyo, le decía:

—¿No sabes, Leonelo, que te han matado á tu mejor amigo? Ya no te verá más, ya no oír el metal de tu voz, pero tu imagen reposará eternamente sobre mi corazón.

Convulsivamente oprimía contra su pecho el retrato, que luego se acercaba á los labios besándolo con pasión.

Un sonoro grito de su padre la devolvió á la realidad.

—¡Manetta, Manetta, estamos salvados!

Con los ojos llenos de lágrimas mostró á su hija la puerta abierta.

Las manos de Simón sangraban á causa de los rudos esfuerzos que hizo, el sudor inundaba su frente, y en un rapto de alegría delirante, dijo:

—Ven, hija mía, ven. La joven continuaba pálida y convulsa.

—¡Y si esa mala mujer nos espera para matarnos!

—Nada temas. Lady Bonfil se habrá ido. Tenía que pasar la noche fuera de casa. Nadie nos verá.

Haciendo un esfuerzo supremo, se levantó la joven, pero apenas dió un paso vaciló.

durmí. ¡Oh padre mío, huyamos de aquí!

—¡No quieres vestirme? Manetta se acordó de que únicamente la cubría una bata y se ruborizó.

—Tiene usted razón, pero, ¡podremos huir antes de que vuelva esa mujer!

—Estando conmigo, nada temas. Con mi vida defenderé la tuya. ¡Recuerdas dónde dejaste tu ropa?

—Sí, en un cuarto de muchos espejos.

—Comprendo; ven conmigo. Poco después se hallaban en el tocador de Nice. Simón encendió un candélabro y dejó sola á Manetta. Esta se vistió en menos de diez minutos y llamó á su padre con angustiada voz.

Simón se presentó en seguida. —He visitado toda la casa sin encontrar á nadie — dijo.

Manetta respiró, pero no tardó en atormentarla un nuevo pensamiento. —Padre mío — exclamó, — antes de irnos voy á solicitar de tí un gran favor.

—¿Por qué, si las tuvo usted para arrojarle á un subterráneo? Indíqueme el sitio en que está y yo no temblaré...

—Pues bien, sígueme — dijo Simón con voz parecida á un quejido estertoroso.

Condujo á su hija á la biblioteca y encendió una linterna. Luego empujó el mueble y descubrió la puerta secreta.

—Dame la mano, Manetta. Esta obedeció, pero al tocar la mano de su padre, que estaba helada, se estremeció.

Entraron en el pequeño escondrijo en el que el pavimento era de tablas. —Espera, que ahora le verás. Ella cayó de rodillas y juntó las manos para orar.

Simón ató una cuerda á la linterna y sin pronunciar una palabra, levantó varias tablas de las que formaban el piso.

—¡Agárrate á mí — dijo. Manetta no contestó, miraba aterrada tantos preparativos y su corazón palpitaba cual si quisiera saltar del pecho.

Simón, al descubrir la abertura de la cueva, pensó respirar una aireada de miasmas putrefactas, pero con sorpresa sólo percibió el olor propio de la humedad.

EL TIEMPO

Observatorio Meteorológico Nacional. Como complemento de la nota dada a la prensa ayer por la tarde, se inserta a continuación las noticias del tiempo reinante de ayer a hoy en algunos lugares de Vuelta Arriba.

Telegrama de Cruces a las 7 y 50 p. m. del 7: "Hoy 7 amaneció nublado, apaciguadas violentas rachas NE. durante la noche del 6, aunque bajó presión hasta 748 milímetros (29.45 pulgadas inglesas). Día parte nublado, viento fresco del NE. A las 7 p. m. el cielo despejado, calma, atmósfera serena, presión continúa baja. -Rubal." (Se ignora el error de índice de ese barómetro y lo que habrá que agregarle para reducirlo al nivel del mar.)

Cifuentes (por correo). "Noviembre a las 8 a. m. En 24 horas últimas continuó temporal de aguas y viento fuerte del NE., bajando barómetro de 11 noche a 3 madrugada en que inició subida, calmando rachas y cesando lluvia gruesa a las 4 y 45 a. m. Ríos crecidos extraordinariamente. viento no ha causado grandes daños. -Hernández."

Cablegrama de Santiago de Cuba a las 8 a. m. de hoy (8): "Barómetro 755.91 milímetros (29.76 pulgadas inglesas), viento SO. de 20 millas por hora (9 metros por segundo), cielo cubierto en parte, lluvia en las 24 horas anteriores 77.7 milímetros (3.06 pulgadas inglesas). -Castellanos."

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos ha facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Havana, Noviembre 7 de 1906.		
	Máx.	Mín. Med.
Term. centigrado.	24.0	21.0 22.5
Tensión de vapor de agua, m.m.....	19.99	18.26 19.12
Humedad relativa, tanto por 100.....	95	88 91
Barómetro corregido m.m., 10 a. m.....	756.83	
Id. id., 4 p. m.....	755.62	
Viento predominante.....	N.	
Su velocidad media: m. por segundo.....	10.3	
Total de kilómetros.....	885	
Lluvia mm.....	5.0	

Movimiento político conservador

Ayer conferenciaron con el General Rius Rivera, entre otros señores, el general Manuel Rodríguez Fuentes y el señor Juan Maspóms, los cuales mostraron al general su más completa identificación con los propósitos que le animan.

El general Rafael Portuondo y el señor Alfredo Porta, que se despidieron del general por marchar hoy para sus respectivas provincias.

El doctor Ramón de la Puerta escribe desde Pedro Betancourt y dice al general Rius Rivera: "Según mis impresiones el nuevo Partido que usted pretende constituir, tendrá mucho éxito, pues he cambiado impresiones ya con elementos valiosos de esta comarca, y les han parecido muy excelentes las bases en que han de descansar los miembros de esa gran agrupación, y solo es necesario que haya mucha unión entre todos los elementos, que se dejen a un lado los personalismos, y que se trabaje con amor y desinterés."

El doctor Mario García Kohly dice: "Me he ocupado con entusiasmo de su encargo y estoy plenamente satisfecho del resultado; pues he encontrado magnífica acogida en los distintos elementos a quien me he dirigido; y que fervientemente se disponen a ingresar en el Partido. Mañana tendré el gusto de visitarle para darle cuenta de dichas gestiones."

Hoy conferenció con el general Rius Rivera el doctor Gabriel Casuso, el cual trató tan solo de la casi probabilidad de que el señor Rafael Fernández de Castro acepte la Presidencia de la "Liga Agraria."

Se han recibido cartas de valiosos elementos de Ciego de Avila y Morón, advirtiéndose a las bases ya publicadas para la organización de un nuevo Partido.

LA GRIPPE

Se cura con las PASTILLAS del Dr. ROUX a base de HEROINA, agua laurel, cerezo y poligala. Las más recomendadas por todo el Cuerpo Médico para las enfermedades e irritaciones de la garganta y de los bronquios, TOS, grippe, catarros, asma y bronquitis.

Son de efectos RAPIDOS, probadas y os convenceréis.

Se remiten por Correo y Expres a todas partes de la República, por Larrzábal Hnos. Farmacia y Droguería SAN JULIAN, Rúa 99, Habana. Únicos Agentes de estas pastillas.

DEL OBISPADO

El Padre Sainz
Hoy celebra su fiesta onomástica el activo Secretario de Gobierno y Cámara del Obispado, nuestro distinguido amigo el Pbro. Severino Sainz, a quien deseamos dicha completa.

Nuestro Prelado
En la capilla instalada en la quinta de Toca, Carlos III, donde se halla el colegio "Nuestra Señora del Rosario", a cargo de las RR. MM. dominicas francesas, ofrecerá el domingo por la mañana el santo Sacrificio de la Misa, el señor Obispo Diocesano, cuyo ilustre sacerdote confirmará después a las niñas de aquel acreditado plantel de educación.

El Padre Sainz
Hoy celebra su fiesta onomástica el activo Secretario de Gobierno y Cámara del Obispado, nuestro distinguido amigo el Pbro. Severino Sainz, a quien deseamos dicha completa.

Nuestro Prelado
En la capilla instalada en la quinta de Toca, Carlos III, donde se halla el colegio "Nuestra Señora del Rosario", a cargo de las RR. MM. dominicas francesas, ofrecerá el domingo por la mañana el santo Sacrificio de la Misa, el señor Obispo Diocesano, cuyo ilustre sacerdote confirmará después a las niñas de aquel acreditado plantel de educación.

Lanas y crepe doble ancho a 60 centavos en FIN DE SIGLO, San Rafael 21.

El eléctrico a Guanajay

Terminada la construcción de la línea que une esta ciudad con la villa de Guanajay, el sábado próximo comenzará la circulación de trenes si, como es de suponer, el Gobernador Provisional aprueba el acuerdo tomado ayer por la Comisión de Ferrocarriles recomendándole la aceptación de los itinerarios y la apertura al servicio público y de viajeros del nuevo ferrocarril.

Numerosos empleados de la Havana Central Railroad Company, trabajan activamente en la estación del Arsenal a fin de dejar concluido el enlace de la línea.

Las estaciones del nuevo ferrocarril serán: Arsenal, Luyanó, Víbora, Marianao, La Lisa, Arroyo Arenas, Punta Brava, Hoyo Colorado, Caimito, Guayabal y Guanajay.

Por ahora circularán cuatro trenes ascendentes de viajeros y uno de mercancías e igual número de descendentes. Los trenes de viajeros saldrán del Arsenal a las 5 y 40 y 10 a. m. y a las 2 y 6 p. m. El de mercancías saldrá a las 7 y 10 a. m. De Guanajay saldrán para la Habana a las 5 y 30 y 7 y 50 a. m. y a las 1 y 50 y 5 y 50 p. m. los trenes de viajeros; y a las 10 y 38 a. m. el de mercancías. Los trenes emplearán dos horas y ocho minutos en cada viaje de ida ó vuelta, haciendo paradas de un minuto, en cada una de las estaciones, con excepción de Hoyo Colorado que será de dos minutos.

En el tramo entre Arsenal y Punta Brava, la marcha de los trenes alcanzará una velocidad de 26 kilómetros

por hora y entre este punto y Guanajay de 21.

Los carros de viajeros son de primera clase, con dos compartimentos; con uno de estos se permitirá fumar. Costará el viaje a Guanajay 60 centavos.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

Jagüey Grande, Noviembre 7. **El "Australia"**

Con verdadero gusto consigno que el Central "Australia" ha sido arrendado recientemente por el comerciante de esta localidad D. Ezequiel Revilla, que asesorado de otros señores de esta harán una buena zafra. Como Director del Central va el Sr. D. Manuel García, antiguo administrador del mismo y conocedor de esta rica é importante comarca.

Jagüey está de plácemes con esta nueva, y mi mayor deseo es que tengan un buen éxito.

Bienvenida

Doy la más cordial al digno Presbítero D. Joaquín Alsina, que ha venido en sustitución del Padre Curbelo á hacerse cargo de esta Parroquia.

Que su permanencia en esta le sea grata es mi deseo.

El Corresponsal.

SANTA CLARA

Fuerzas americanas
El temporal reinante no permitió embarcar el martes las fuerzas de Infantería de Marina, al mando del Mayor Kane, que guarnecen la jurisdicción de Cienfuegos y que han sido destinadas á Manzanillo.

De Santa Clara ha salido, marchando por jornadas ordinarias, el Regimiento 15º de caballería americana, al mando del coronel Chase.

Este regimiento ha dejado guarnecido á Santo Domingo, San Marcos, Lajas y Cruces y actualmente está acampado entre Cruces y Palmira, esperando que pase el temporal.

Dejará un destacamento en Palmira y llegará probablemente á Cienfuegos con 433 hombres montados, contando en ellos los oficiales.

El Coronel Chase se hará cargo de la Comandancia militar de la plaza.

Más adelante esta fuerza se alojará en los altos de Tartabul, cuyos terrenos desean adquirir los americanos para tal objeto.

Las fuerzas que cubrían los destacamentos de "Constancia", "Soleidad" y "Hormiguero", van destinadas—77 hombres—á Trinidad y saldrán el viernes próximo en el vapor de la costa sur.

En Sagua

El domingo próximo celebrará junta extraordinaria la Colonia Española de Sagua para exponer la necesidad de hacer importantes obras en la Casa de Salud y de construir un edificio para Centro de la Colonia, y reanudar de los señores asociados la sanción indispensable para llevar á cabo dichas obras.

José Miguel Gómez

Desde hace días encuéntrase en Sancti Spiritus el general José Miguel Gómez, sufriendo un fuerte catarro gripal, al punto de hacerle guardar cama.

Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

Los obreros

El Centro Obrero de Sancti Spiritus ha dirigido un Manifiesto á los trabajadores de aquel término, haciéndoles un llamamiento con el propósito de unificar sus tendencias obreras, deshechas por los embates de la política de bandería.

DE LA GUARDIA RURAL

Robo

En la finca "Cubereta" (Rodas), fueron robados varios objetos de las casas de Antonio Chávez y Juan Betancourt.

El Juzgado conoce del hecho y se practica la correspondiente investigación.

Otro robo

En el barrio de Alacranes (Sagua la Grande) fué robada por dos desconocidos la casa del vecino Manuel Olivares, llevándose una tercerola en mal estado y unos doce pesos en plata española.

El Juzgado tiene conocimiento del hecho y se practica la correspondiente investigación.

Ascensos en la Aduana

El Gobernador Provisional á propuesta del Secretario interino de Hacienda, ha nombrado para la Aduana de este puerto el siguiente personal:

Administrador Delegado á don Celestino Gaunard; Cajero á don Francisco Veláez; Jefe de la Sección de Vistas á don Gonzalo Goderich; Vista pericial de primera á don Antonio Duarte; Vista pericial de segunda á don Joaquín Muñoz; Vista de tercera á don Arturo Valdés Charrín; Vista Auxiliar á don Laureano Matas; Oficial segundo á don Oliverio Agüero; Liquidador á don Pedro Jiménez; Auxiliar de liquidación á don Gustavo E. Mustelier; Jefe de Vistas periciales á don Leoncio Supervielle; Jefe de Liquidación á don Pedro Osorio; Vista de segunda á don Francisco Caballero; Oficial primero á don Avelino Veláez; Jefe de Negociado de primera á don Miguel Brúns; Mecanógrafo á don Eduardo Escasena; Taquígrafo á don Romario Seva; Escribitos de segunda señorita Ana Rosa Aballí y don Joaquín Baillán; Inspectores de noche á don Alberto Roig y don Ramón Viso Villar.

En Gobernación

El Senador señor Morúa Delgado, estuvo hoy en la Secretaría de Gobernación á saludar al Jefe del Despacho señor Sobrado, á quien habló de la reposición de los Ayuntamientos liberales.

A conferenciar

Para conferenciar con las autoridades superiores, ha llegado á la Habana el Administrador de la Aduana de Cienfuegos, Sr. Figueredo.

De Sagua

Sagua la Grande, 7 de Noviembre, 8 p. m.
Río muy crecido y amenaza inundación esta villa. Proceo salvar todo material posible y documentación.

Armas y explosivos

La "Gaceta" de ayer publica un Decreto del Gobernador Provisional autorizando la venta de dinamita, pólvora de caza y para barrenos; escopetas y machetes.

Dicha autorización, dice el Decreto, la justifica el estado del país y en él se fijan las instrucciones á que deben sujetarse cuantos se dediquen á la venta de dichas mercancías.

Una instancia

El doctor D. Antonio Feijóo, de Bayamo, ha presentado una instancia al Gobernador Provisional, pidiendo se saque á pública subasta, previas las garantías y reservas legales, los solares abandonados en aquella población que, para dar cumplimiento á las Ordenanzas Municipales en lo que se refieren al ornato y la higiene, deben desaparecer y son un obstáculo al ensanche y desarrollo de la ciudad.

Misa y confirmación

El Ilmo. Sr. Obispo de la Habana asistirá mañana viernes al Colegio de Nuestra Señora del Rosario, en Carlos III, donde después de decir misa administrará la confirmación á las alumnas de aquel Colegio, que todavía no estén en gracia de ese Sacramento.

Mazorra

Cuadro demostrativo del movimiento general de enfermos habidos en este Hospital, durante el mes de Octubre de 1906:

Existencia en primero de Octubre de 1906: 904 hombres; 748 mujeres; 28 niños; total, 1,680.

Entrados en el mes: 34 hombres; 25 mujeres; 4 niños; total, 63.

Salidas: 27 hombres; 15 mujeres; 5 niños; total, 47.

Fallecidos: 11 hombres; 16 mujeres; total 27.

Quedaban el día último: 900 hombres; 742 mujeres; 27 niños; total, 1,669 reclusos.

Mazorra, primero de Noviembre de 1906.—L. Alvarez Cerice, Superintendente del Hospital de Dementes de Cuba.

PARTIDOS POLITICOS

EN HONOR DE ZAYAS

Comité de San Juan de Dios
El domingo 11 de Noviembre, celebrará este Comité un grandioso meeting en honor del Jefe del Partido Liberal Sr. Zayas. Una manifestación organizada por el Comité de la Punta, en la que tomarán parte todos los Comités de la Habana y algunos de la Provincia. Se organizarán en el parque de la Punta, partiendo de ese lugar á la morada del Sr. Zayas, Morro 3, con objeto de acompañarlo al lugar del meeting.

Se invitan á todos los Comités para que concurren con estandartes y banderolas al lugar de reunión, á las 6 1/2 P. M.

En dicho lugar estarán situadas las bandas de música.

PARTIDO REPUBLICANO

Comité del Vedado

Esta noche á las ocho y media tendrá lugar el acto solemne de la toma de posesión de la nueva Directiva del Comité Republicano del barrio del Vedado, á cuyo acto asistirá la Comisión Gestora de dicho Partido.

Esta fiesta tendrá lugar en la morada del doctor Mame Verona Suárez, Presidente del Comité.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

OPINION DE LA PRENSA INGLESA

Londres, Noviembre 8.—Todo los periódicos de esta se ocupan en sus editoriales de esta mañana del resultado de las recientes elecciones en Nueva York y con muy contadas excepciones consideran la corta diferencia que ha habido en la votación á favor de los dos candidatos al puesto de Gobernador de dicho Estado, como un indicio del descontento popular respecto á las enormes combinaciones del capital, ó sean los trusts.

LAS ELECCIONES

PORTORRIQUENAS

San Juan de Puerto Rico, Noviembre 8.—Las elecciones que se efectuaron en esta isla el martes, han resultado ser una victoria tan abrumadora para los unionistas, que los republicanos no tendrán representación en la próxima Asamblea Nacional.

Los unionistas han obtenido también la mayoría en la mayor parte de los Municipios, logrando los republicanos con gran trabajo conservar la suya en el de esta capital.

Es verdaderamente sorprendente la tranquilidad con que se han verificado las elecciones en toda la isla.

ACORTANDO LAS DISTANCIAS

Méjico, Noviembre 8.—La compañía de navegación americana de Hawaii, inaugurará en el mes de Enero del año entrante, su servicio entre Nueva York y Honolulu, en combinación con el ferrocarril de Tehuantepec.

Habrán cinco vapores en la línea de Nueva York á Coalizacoales, en el Atlántico, y siete, en la de Salina Cruz, San Francisco y Honolulu, en el Pacífico.

Las salidas de Nueva York serán semanales.

VICTIMA DE LAS INTRIGAS

Berlin, Noviembre 8.—Dícese que debido á intrigas palaciegas, es inminente la caída del Gran Canciller Von Bulow y que se atribuirá su relevo á razones de salud.

Los principales periódicos aseguran que su sucesor será el Conde Von Moltke, actual Jefe del Estado Mayor.

DE WITTE REVOLUCIONARIO!

Moscú, Noviembre 8.—Circula hoy el rumor de que ha sido condenado á muerte si vuelve á Rusia, el conde de Witte, ex-Jefe del Gabinete, por la Liga que se ha organizado para combatir la revolución y á la que se achaca el asesinato que se perpetró en Filandia, el verano pasado, en la persona del diputado Herzenstein.

DESGRACIADO SUCESO ...

Nueva Orleans, Noviembre 8.—Anuncian de Baton Rouge, que G. K. Favrot, que fué electo el día 6 del actual miembro de la Legislatura del Estado de Luisiana, mató anoche al doctor Harry Aldrich, con el que tuvo una disputa con motivo de asuntos de familia.

BUQUES ENCALLADOS

Nueva York, Noviembre 8.—Telegrafían de Charlottetown, isla del Principio Eduardo, que en los seis días últimos, han encallado en las costas de dicha isla cuatro buques grandes, que son los siguientes: el vapor "Turretbell", el 2; la goleta "Orphen", el 3; las barcas "Oiga", el 4 y la "Sorinto", el 6.

DESGRACIAS PERSONALES

Sábase que á consecuencia de esas encalladuras, han perecido seis hombres y que la vida de varios otros está en gran peligro.

ROBO ESCANDALOSO

En la madrugada del lunes, se introdujeron algunos ladrones en el almacén de pieles de los señores Harris y Comp., situado en uno de los barrios más concurridos de esta ciudad y sacaron del mismo, llevándoselas en una carreta, mercancías por valor de quince mil pesos.

Este robo ofrece la escandalosa circunstancia de haber sido llevado á efecto la vista de la policía.

CRIMINAL NEGLIGENCIA

El Jurado nombrado para investigar en las causas del accidente que ocurrió el 28 del pasado en el ferrocarril eléctrico de Atlantic City y causó tantas víctimas, ha declarado que el guardia del puente ha incurrido en una criminal negligencia y debe ser considerado responsable de las desgracias que ocasionó la caída del tron al río.

GANANCIAS Y PERDIDAS

DE LOS DEMOCRATAS
En las elecciones del martes los demócratas ganaron veinte siete asientos en la Cámara de Representantes del Estado de Nueva York y perdieron tres en el Senado local.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Noviembre 8.—Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 955,200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana

República Argentina, Lucas A. Córdova, Cónsul General, calle B, entre 21 y 23.—Vedado.
Austria Hungría, J. F. Berndes, Cónsul General, Cuba 64.
Austria Hungría, René Berndes, Vice Cónsul, Cuba 64.
Bélgica, L. Van Bergen, Cónsul, Amargura 7.
Bolivia, Juan Palacios, Cónsul (0) Cuba 93.A.
Chile, Manuel Corbalán, Cónsul, Neptuno 2, A.
Chile, José Fernández López, Cónsul, Industria 174.
Colombia, doctor R. Gutiérrez Lee, Cónsul General, Reina 85.
Dinamarca, T. C. Culmei, Cónsul Obrajía 32.
Ecuador, doctor B. Marichal, Cónsul, Prado 94. (ausente).
España, Francisco Yebra y Saiz, San Pedro 24.
Estados Unidos de América, F. Steinhard, Cónsul General, Mercaderes 36.
Estados Unidos de América, J. A. Springer, Vice Cónsul, Mercaderes 36.
Estados Unidos de Méjico, Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 44. Decano.
Gran Bretaña, G. W. F. Griffith, Vice Cónsul (1), Aguiar 101.
Grecia, Alfredo Labarere, Cónsul, Obrajía 32.
Guatemala, Emiliano Mazón, Cónsul, Empedrado 7.
Italia, C. Bañico, Vice Cónsul (2), O'Reilly 30, A.
Méjico, Alfonso Pesant, Cónsul, Aguiar 92.
Panamá, Francisco D. Duque, Cónsul, Mercaderes 9.
Paraguay, A. Pérez Carrillo, Cónsul General, San Miguel 87 1/2.
Países Bajos, Carlos Arnoldson, Cónsul, Mercaderes 31.
Perú, Pedro Dávalos, Cónsul General, Empedrado 10.
Portugal, Leslie Pantín, Cónsul, O'Reilly 50.
Rusia, Regino Truffin, Cónsul, Obrajía 32.
República del Salvador, doctor B. Marichal, Cónsul, Prado 94. (ausente).
Suecia, Carlos Arnoldson, Cónsul General (interino), Mercaderes 31.
Uruguay, Rafael J. Fosbata, Cónsul General, Monserrate 13, A. Bajos.
Uruguay, José Balcels, Cónsul, Amargura 34.
Venezuela, Juan D'Sola, Cónsul General, Empedrado 75.

(0).—Encargado del Despacho de los Consulados del Ecuador y El Salvador, por ausencia del propietario.

(1).—Encargado de la Legación.

(2).— Id. id.

Habana, 20 de Septiembre de 1906.

A VISOS

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO de la Habana

SECRETARIA
Acordado por la Directiva se saque á pública licitación los trabajos de vestidos en marmol y cemento blanco de los barandales de los balcones del Salón de Fiestas del edificio en construcción para el nuevo Centro Social, se avisó á las personas á quienes pueda interesar la ejecución de esta obra, que la Directiva de esta Asociación se reunirá á las 8 de la noche del día 9 del corriente mes, para recibir las proposiciones que se le presenten.

La Memoria y Pliego de Condiciones Económicas de esta licitación están á disposición de los que deseen concurrir á la misma, en esta Secretaría (alto de Alhisa) de 8 á 10 de la mañana, de 2 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche de todos los días hasta el que se fija para la licitación.

Habana 5 de Noviembre de 1906.

El Secretario
M. Penabaz
41-6

SE COMPRO UN TERRENO

Para una sociedad, se compra un terreno por Jesús del Monte ó en la Calzada de Zapata, que tenga sea mil metros cuadrados de superficie, libre de gravámenes de ningún especie y con fácil acceso á estrada. Para informes y dirección loe se dirija al Sr. Ramón Gallo, Salud 101, por Geraviso (Arbenaria).

15360 15360

DR GALVEZ GUILLEM

Impotencia. - Pérdida seminal. - Esterilidad. - Venéreo. - Sífilis y Hernias ó quemaduras.

Consultas de 11 a 1 y de 1 a 1.

439 HABANA 439

LO PROTEJEN A VO

L. L. LEVY
Y LAS
PILDORAS CHAGRES

La Ley proteje la Marca de las legítimas Pildoras Chagres por SARAH y castiga a los falsificadores. LAS PILDORAS CHAGRES protegen a Ud. y a su casa si padeciese y toda clase de calenturas. DROGUERIA SARRA. HABANA

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquígrafia y Mecanografía.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

SAN IGNACIO 49 Y AGUILA 112.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética, Mercantil y Teoría de Libros.

Cursos de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.—3 a 4 mil pesos inclusive, más libranza de 100 pesos libranza y externos.

14230 alt 18-21-26

IODONAL

Esta es la medicina del niño; el antiescrofuloso por excelencia.

Iodonal es lo que necesitan los niños anémicos, pálidos y débiles.

Iodonal es el mejor preventivo contra todas las enfermedades á que están expuestos los niños; les limpia la sangre de impurezas, les abre el apetito, los fortifica y los pone en condiciones de resistir á los agentes infecciosos.

Iodonal sustituye al aceite de bacalao; es de agradable sabor y no cansa el estómago.

Niños pálidos, flacos, sin apetito, niños escrofulosos, necesitan **Iodonal**.

IODONAL es la medicina del niño.
IODONAL se vende en todas las boticas.

16347 alt 11-8 mt-9

EL PULGAR

Todos convienen en que es el dedo de más valor, pero lo aprecian de diferente manera. Tomando como base el trabajo de cada mano, la Sociedad Médica de Bengala estima el pulgar en 15 á 35 por ciento en la mano derecha y de 10 á 15 en la izquierda. Para los artistas sube de estimación: 40 á 50 por ciento el de la derecha, y 25 á 40 el de la izquierda; pero en las personas de buen gusto alcanza valor inestimable porque es el dedo que más ayuda á llevar á la boca las inefables delicias del chocolate de La Estrella.

Habaneras

Notas

Una boda anoche. Boda muy simpática que llevó á la iglesia parroquial del Vedado á un concurso selecto de la buena sociedad. La novia, tan graciosa como interesante, es la señorita Clementina Alonso.

Una flor. Flor de gracia y delicadeza. Su prometido, el señor Claudio de los Reyes, es un joven simpático, distinguido y correctísimo.

Radiante de elegancia apareció ante el altar la gentil desposadita atrayendo todas las miradas y provocando todas las simpatías.

¡Qué bien sienta la diadema nupcial en esas frentes donde parece irradiar la bondad del alma y la pureza del pensamiento!

Novia encantadora, en fin, la que anoche ha consagrado la iglesia en la gloria de sus amores.

Padrinos de la boda fueron la respetable madre del novio, la señora Rosario Pozas de Reyes, y el señor Matías Alonso, padre de la desposada.

Testigos. Por la novia: los señores Juan Loreto y Dionisio Millán.

Por el novio: el licenciado Joaquín de Freitas y el conocido y muy simpático caballero Francisco Tabernilla.

Escogida era la concurrencia. Hicieron mención, entre ésta, de un grupo de damas tan distinguidas como Julia Tabernilla de González, Gonzalina Cantero de Millán, María Rosell de Azcarate, Elisa Pérez de Gutiérrez, Mercedes Piedra de Rayneri, Esperanza Cantero de Ovies, Agueda Rosell de Gastón, Carmela Sánchez de Pérez, María Texidor de Juncadella, Matilde Sánchez de Millán, Sofía Cantero de García Castro, Javiera M. de Reguejo y Felicia Landa de Reverón.

Y entre las señoritas las de, Gastón, Enriquez, Rodríguez, Freitas y Gutiérrez.

No olvidaré á dos niñas, Aguedita Azcarate y Margarita Gastón, las damas de honor de la novia.

¡Qué lindas las dos!

Después, en la casa de la Calzada número 74, allí, en el mismo Vedado, se congregó gran parte de la concurrencia, invitada por el padre de la gentil Clementina para festejar con un buffet, servido con esplendidez, el acto simpático que acababa de celebrarse.

Votos sin cuento hacíanse entre todos por la felicidad de los novios.

Felicidad que ojalá quiera el cielo perpetuar en la historia de esas dos almas que surtieron hoy á los encantos de su unión y su ventura.

COMIDILLA

A propósito de bodas. Las crónicas elegantes de Madrid anuncian el concertado enlace de una graciosa cubanita, Consuelo González Alvarez, con el joven José Bermúdez Varela, hijo menor de la Condesa de Ramirama.

Se celebrará en Diciembre. Otra boda de un joven cubano se ha celebrado en la Corte y á ella me referiré copiando estos párrafos de El Liberal, correspondiente al 17 del pasado:

“Nuestro querido amigo don Alberto A. Insua ha contraído matrimonio con la hermosa señorita América Pérez de Villavieco.

Bendijo la unión don Javier Vales Falde, provisor del obispado de Madrid, y fueron padrinos la señora doña María Lara Esobar y Cisneros de Alvarez Insua, madre del novio, y el opulento propietario don Manuel Pérez Orosa, padre de la novia.

Como testigos concurren el distinguido abogado y publicista señor don Waldo Alvarez Insua, padre de Alberto, y el señor don Fidel Villaseca, consejero del Banco Hispano-Americano.

Los novios han salido para Francia y Suiza.”

Vayan desde aquí mis votos por su felicidad.

De anoche. Lo más saliente en nuestra vida teatral fué la inauguración de la temporada de Publillones.

Un éxito completo. La concurrencia era realmente extraordinaria.

En la sala del Nacional, donde no se advertía un solo palco ni una sola luneta que no estuvieran ocupadas, brillaba una selecta representación de la buena sociedad habanera.

Gustó, y gustó mucho, el espectáculo de esta primera noche.

Ha bastado éxito semejante para dejar decidida la suerte de la temporada.

El cronista social de La Lucha, Bravito, como todos le llamamos, está enfermo.

Desde ayer se encuentra en la Clínica de San Rafael, bajo la asistencia del doctor Pereda.

Hago votos por su más pronto y total restablecimiento.

Pilarcita. Desde mañana llevará este nombre el cartel teatral.

¿Quién es Pilarcita? La empresa de Payret, que la ha contratado y la presentará al público, os dirá que se trata de una coquetista y á la vez bailarina.

Pero tras esa coquetista y esa bailarina hay el secreto de una historia que tiene mucho de interesante para nuestra sociedad.

No lo revelaré. Sólo por excitar de algún modo la curiosidad de mis lectores diré que esa divette de hoy fué en tiempo no remoto una señorita que figuró en los salones del gran mundo habanero.

Su nombre — que es el de una familia respetable y distinguida — está en numerosos relatos de las fiestas que siguieron á los días primeros de la paz del 98.

Alejada en París donde probó las heces de un matrimonio infornado, nada se sabía de ella hasta hace poco tiempo, en que los cubanos que salen de temporada se sorprendieron al verla en New York, en esa especie de cabarets de la grandiosa capital, hacer gala de sus habilidades como cantante y como bailarina.

Nada más tendré ya que añadir para hacer interesante esa figura. Veremos si el público que acuda mañana á Payret sabe reconocer en esa Pilarcita á la que fué una de las señoritas más conocidas y más celebradas de la sociedad de la Habana.

Esta noche. La soirée en la residencia del Vedado de la distinguida familia de Gutiérrez Lee.

Y la revista de la Banda Municipal en la glorieta del Malecón.

Primera después del temporal. Enrique Fontanills.

SE IMPONE VERLOS. Exclusivamente para señoras acaba de recibir la popular casa Pennino, Aguiar setenta y cinco, un gran surtido de muselinas doble ancho, de los colores más elegantes, artículos para vestidos de señoras.

De lo bueno, lo mejor: el expornico realiza dicha novedad, á un peso veinticinco centavos vara. Muselinas que valen el doble. Hay que verlas.

COMIDILLA. Por todo lo alto! Bachiller Atanasio Rivero.

DIARIO DE LA MARINA. Grande y buen amigo: El “sabio” director del periódico El Ingeniero Civil (Según el DIARIO del día 2 del corriente) sostiene la estúpida teoría de que el Mundo (no el periódico) “no” da vuelta.

Si ese “sabio” fuese tropical, nadie se atrevería ni á copiar esa noticia; pero es extra-tropical y hay quien piensa pueda tener razón.

Sin embargo, el “deseubrimiento,” lo hace en Inglaterra, que si lo llega hacer aquí, ¡meudon choteo, se arma!

Algunos aseguran que esta tierra es la de la calabaza y el pepino, y que nuestros sabios son todos unos mameños, pero yo creo que en Austria é Inglaterra, también hay melones y chayotes en abundancia, y lo más grave es que les hacen el mismo caso que nosotros á nuestras calabazas.

Pero vamos á ver si es posible que el sol y las estrellas, den vueltas á nuestro mundo, cada 24 horas, como se deduce del aserto de que no damos vueltas.”

La estrella ‘Cabra’ ó alfa del Coche-ro, de primera magnitud dista de nosotros 276 trillones de kilómetros, (276’000.000.000.000.000) ni uno más, ni uno menos, y de consiguiente, para darle la vuelta á la tierra, tendría que recorrer 1.380 trillones (á 1.380 agréguele 18 ceros) y si calcula-

mos que dicha estrella recorrerá esa inmensa órbita con la velocidad de 300.000 kilómetros por segundo, que es lo que recorre la luz, tendremos que cada hora camina 1.080 millones de kilómetros y 25.920 millones de kilómetros al día, que dan en los 365 días del año, 9 billones 460 mil millones (9’460.000’000.000). De consiguiente la estrella ‘Cabra’ necesitará para dar la vuelta 20’173.000 años (veintinueve millones ciento setenta y tres mil años).

He tomado como tipo una estrella que está á relativa “corta” distancia, pues dentro de las de primera magnitud las hay como la “Polar” á 366 trillones de kilómetros y es infinitamente pequeña esa distancia comparada con las de 10º y 11ª magnitud, y sin embargo “todas” dan la “vuelta” en 24 horas.

Así es que no queda más remedio que darle el título de Sabio al ilustrado Director de la Revista El Ingeniero Civil, puesto que si hubiera estudiado nuestro segundo año ¡preparatorio! hubiera sabido por la Geografía Física de “nuestro” J. María de la Torre, el por qué el movimiento tangente de la rotación terrestre no puede contrarrestar la fuerza de gravedad.

Me figuro que este sabio, es de nuestra familia y ha querido chotear á sus lectores, poniéndoles la gran vara.

Me gustaría saber como le saca usted punta á ese lápiz.

Su gran amigo, SANCHO.

Mi amigo, señor Sancho; no es que ese desmán del “Ingeniero” no caiga bajo mi órbita crítica; éae; pero tengo mis temores de que al divagar yo sobre tal teoría se pueda creer que trato de quitarle los humos á Copérnico, de achicar á Tico-Brahe ó de tirarle motitas astronómicas á Perico Giralt. Nada más lejos de mi ánimo. Con Perucho Giralt me huelgo fraternamente; Tico, es acreedor á mi más distinguida consideración, y Copérnico... A Copérnico le estimo mucho, aunque fué un cabozota. Ilago estas salvedades porque quiero complacer á usted; quiero llevar mi moquito al cirio astronómico que manufactura El Ingeniero Civil. Usted sabe que con muchos moquitos se hace un cirio... Ahí va mi moque que no será obstáculo á que otros astrónomos se suenen lindamente el suyo.

Galileo, nuestro buen Galileo, quiso decir que aunque á él le metiesen en pretina el mundo daba vueltas, y de entonces acá vive el mundo en buena fama de trompa.

“E pur si muove!” Esta frase, que sin duda leyó Galileo en la sección recreativa de los semanarios ilustrados de su época, quedó como frase hecha, como verdad fija, incommovible. Nunca pulsé el bordón en contrario. Para mí es la fija que el mundo da más vueltas que rueda de barquillero, y que esto es axiomático y que no hay que darle vueltas, y que á la vuelta lo venden tinto.

Para demostrarlo, acude usted á las estrellas, y aunque á mí se me atraganta está redondilla:

“El mentir de las estrellas es muy seguro mentir, porque nadie ha de subir á preguntárselo á ellas;

es lo cierto que, dando de codo á escrúpulos de monja y á remiagos de empanada, con los enales no hay verdad científica posible, estoy muy conforme con su demostración... por no contar los ceros que me endilga.

La estrella “Cabra!”... Esto es elemental, es de ene: la “Cabra” siempre tira al monte; aunque á ello se opongan las Cabrillas, la constelación “Orión” y el juez correccional del Este. Dicho esto y recordándole al Ingeniero de autos que “hijo de Cabra, cabrito ó aumentativo,” hemos deshecho la reciente teoría y dádole al sabio inglés pan-para cuatro y bollo.

Los sabios, Sancho amigo, tropicales ó extratropicales, son producto caminitoso de todos los pueblos y de todas las épocas. A los sabios de allá los hacemos más oso porque la distancia aumenta la sabiduría; á los de aquí no les hacemos caso porque los conocimos circuelos y no nos causan devoción; pero, para disparatar científicamente, tan abundado es el sabio del trópico como el de extra-tropico.

Los títulos de sabio se dan tan fácilmente como los de sacamuelas en Filadelfia. Vemos un hombre que se encierra á solas, que viste de negro y raído, que es calvo, que mira sin ver, que no habla nunca, y... ¡sabio es don Tall! Y seguirá diciendo mientras no abra la boca y viva más serio que un santo de palo. Estos son sabios de dedo, porque el público les señala con el índice. De la sabiduría ni la muestra. Cuando mueren se sabe que se han pasado las mejores horas de la vida frente á un tablero de ajedrez, buscando, con ayuda de las ecuaciones de tercer grado, el contratante del Pastor.

Y mueren en olor de sabiduría! “E pur si muove!” Atanasio Rivero.

El afamado calzado gallego de Angel Senra se vende en el “Sport Galileo”, Muralla 8 1/2.—Se hacen encargos cuyas medidas se toman á domicilio.

CRONICA DE POLICIA

INCENDIO. Próximamente á la una de la madrugada de hoy, se declaró un violento incendio en la casa número 63 de la calle de Amargura esquina á Aguacate, donde ese encontraba instalado el establecimiento de modas, propiedad de don Evaristo Estenoz.

En incendio, que se inició en la parte del fondo, tomó gran incremento á los pocos momentos, propagándose las llamas á una barbacoa y á las habitaciones altas que dan para la calle de Aguacate.

La prontitud con que acudieron los bomberos, y el acertado ataque emprendido contra el voraz elemento, se debe que todo el edificio no fuese pasto de las llamas, pues se logró dominarlo é impedir que los estragos fuesen mayores.

Los bomberos trabajaron con tres mangueras, dos colocadas por la calle de Aguacate, parte alta y baja, y la otra por la de Amargura, las primeras manejadas por individuos de la Sección Colón que estaba de turno, y la última por los de la Cervantes.

Por espacio de dos horas estuvieron funcionando las bombas, tiempo que se empleó para la completa extinción del incendio.

Según manifestó el señor Estenoz, cuando ocurrió el incendio él se encontraba en un mitin político que se efectuaba en la calle de la Habana esquina á Obrapia, enterándose por el público de lo que pasaba en su casa.

En ésta sólo estaban sus familiares y el criado José Lorenzo Verde, que dormía en la barbacoa, quien pudo salvarse subiendo á los altos y pasando por la azotea á la casa colindante.

La familia del señor Estenoz fué sacada á la calle por la policía y bomberos que acudieron en los primeros momentos de iniciarse el fuego.

Casi todas las existencias del establecimiento fueron destruidas, aunque se salvó gran parte del mobiliario y enseres de la casa.

Según los informes de la policía el establecimiento estaba asegurado en la suma de veintidós mil pesos, sin recordar en aquellos momentos el señor Estenoz en qué Compañía.

El capitán de policía señor Estrada Mora, hizo comparecer ante el señor Juez de Guardia que allí se constituyó, al dueño del establecimiento señor Estenoz, y al criado señor Verde.

La finca es propiedad del doctor Manuel Bango, quien la tenía en arrendamiento por cinco años al expresado señor Estenoz.

En el lugar del fuego se constituyeron los señores Sánchez Agramonte y Martínez, primero y segundo Jefe del Cuerpo de Policía.

Como á las tres de la madrugada se dió la señal de retirada, sin que afortunadamente se tuviera que lamentar ninguna desgracia personal.

ACCIDENTE CASUAL. Al medio día de ayer, fué asistido en el Centro de Socorro de la primera demarcación, el blanco César Barro González, vecino de la calle de Villanueva esquina á Arango, de contusiones y escoriaciones de la piel en el hombro izquierdo y regiones escapulares y doiores internos, sin notarse lesiones traumáticas de pronóstico grave.

Estas lesiones las sufrió casualmente el caerse de un carrerón en la calle de Baluarte esquina á Cárcel, y de este hecho dió conocimiento la policía al juez de instrucción del Este.

CHOQUE Y LESIONES. En la calzada de Cristina próximo al puente de Agua Dulce, chocaron anoche el carrerón de tráfico número 4064 que cargado de garraones y barriles vacíos conducía don José Castañeira y Galante, vecino de San Rafael 174, y el tranvía eléctrico número 205 de la línea de Jesús del Monte, resultando ambos vehículos con averías y el primero con daño en las mercancías.

Castañeira, á causa de este accidente, sufrió lesiones y contusiones de pronóstico leve, en diferentes partes del cuerpo.

El señor Juez Correccional del Segundo Distrito, conoce de este hecho. ENTRE UN EMPRESARIO Y UN FOTOGRAFO. Ante el Juez de Instrucción del Centro, fueron presentados ayer, don Enrique Rosas Aragón, empresario y vecino de Animas 3, y don Ricardo P. Rodríguez, fotógrafo, con residencia en Teniente Rey 32, por manifiestar el primero que mientras estuvo ausente de esta capital, el segundo se quedó

con una Cámara fotográfica valuada en ciento cuarenta pesos oro español.

El Rodríguez, niega la acusación y dice que el origen de ésta es que el señor Rosas, le debe doscientos pesos por trabajos fotográficos, cuya deuda quiere destruir de esta manera.

MUERTE REPENTINA. Por un teniente interino de la tercera estación de policía, fué remitido ayer tarde al Necrocomio, el cadáver de doña María Caso González, natural de España, de 23 años y vecina de la calle del Águila número 116, la que había fallecido sin asistencia médica.

Dicho cadáver quedó á la disposición del Juzgado Municipal del distrito Sur.

LESIONADO GRAVE. Buenaventura Pérez Ruiz, de 59 años de edad, vecino de la calzada de Cristina esquina á Concha, tuvo la desgracia de que al transitar por la primera de las citadas calzadas, de resbalar y al caer se causó la fractura de la décima costilla del lado izquierdo.

Pérez Ruiz, cuyo estado es de pronóstico grave, ingresó en la casa de salud “La Purísima Concepción,” para su asistencia médica.

EN LA POSADA “LA PALOMA” El blanco José Martín Redondo, fué detenido en la madrugada de ayer, en la posada “La Paloma,” calle de Santa Clara 16, á causa de haberlo sorprendido el menor Nemesio Caviendes Díez, de 14 años, huésped de dicho establecimiento en los momentos que se encontraba junto á la cama de su compañero Eliseo Alsina Ginerel, al que había hurtado el chaleco que contenía un reloj con leontina, valuado en 12 centenes y un peso diez centavos plata.

Al detenido, que fué sacado de debajo de una cama, se le ocupó el dinero hurtado, más no el reloj y leontina.

EN EL VEDADO. Por el doctor Hugert, fué asistida en la calle J, letra B, doña Eufemia Hernández Díaz, casada y de 17 años, de quemaduras de primero y segundo grado diseminadas por todo el cuerpo, de pronóstico grave.

Refiere la paciente, que dichas quemaduras las sufrió casualmente al prendérsese fuego á las ropas que vestía por habersele volcado encima un reverber con alcohol encendido.

CHOQUE ENTRE UN TRANVIA Y UNA GUAGUA. Al llegar á la calle del Águila esquina á Reina, la guagua número 101, que del Cerro se dirigía á la plaza de la Catedral, chocó en dicha esquina con el tranvía número 25, del ramal del Cerro y Aduana, sufriendo ambos vehículos averías de poca consideración.

De resulta de este accidente, recibieron lesiones leves el motorista Luis Madán, y los pasajeros de la guagua, pardo Eduardo Laxeano, y parda Santa Vilardebó Díaz.

El hecho aparece casual.

INTOXICACION GRAVE. El menor Manuel Alfonso O’Reilly, de 24 meses de edad, y vecino de Peñalver número 24, sufrió ayer una intoxicación de pronóstico grave, al ingerir cierta cantidad de yodo que había en un pomo.

La policía dió cuenta de este hecho al señor juez de guardia.

LESION CASUAL. Doña Elena Lanzau de González, de 49 años, vecina de Jesús María 49, fué asistida en el Centro de Socorro del primer distrito, de una herida por avulsión con fractura de la tercera falange, que sufrió en el dedo índice de la mano derecha, casualmente, en su domicilio al cerrarse una puerta.

UNA MANO. El vigilante número 119, Teodoro Gáeita, recogió esta mañana en el literal de la bahía, frente á la calle de Cuba, un mano humana, que parece fué arrojada allí por las olas.

Dicha mano fué llevada á la estación de la Policía del Puerto, de donde se remitió al Necrocomio, dando cuenta al Juez Correspondiente.

GACETILLA

Los teatros hoy.—En el Nacional ofrece esta noche Publillones la segunda función de la temporada. Trabajarán los elefantes.

En Payret, donde con tanto éxito viene funcionando el Circo Fénix, habrá una bonita función en la que tomarán parte los principales artistas de la Compañía.

En Aliburu tres tandas. A las ocho: La última copla. A las nueve: Venus Salón.

A las diez: Las mujeres. La primera por Luisa Obregón, la segunda por Blanca Matrás y la tercera por María Bonora.

Mañana, reaparición de la Pastor. En Alhambra está combinado el cartel de la noche con las zarzuelas Todo por la patria y De que los hay... los hay, en primera y segunda tanda, respectivamente.

En Martí y en Actualidades las exhibiciones cinematográficas de costumbre. Nada más.

Interesante.—Entre el gran número de medicinas que se anuncian como reconstituyentes, es siempre difícil la elección, sobre todo cuando se trata de niños.

Nosotros hemos oído de labios de distinguidos médicos, elogios calurosos del Iodonal, medicina que es una especialidad para los niños pálidos, anémicos y escrofulosos, y no vacilamos en hacernos eco de esos elogios tan autorizados, porque son justos; y por lo tanto recomendamos eficazmente á las madres de niños delgados y enfermos no olviden que el Iodonal es la medicina del niño.

En Carlos III.—Esta tarde, á las tres, jugarán en los terrenos de Carlos III las novenas del Cuban Giants y Habana.

Segundo encuentro de la serie. Retretas.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retreta de esta noche, de ocho á diez, en el Malecón:

Paso doble, Columbia, Burton, Obertura, “Oleón,” Weber. Melodía en Fa, Rubinstein. Selección de “La Jolie Fille de Perth”, Bizet.

Simple Actu, Thomé. Capricho, “Tutti Contenti”, Tomás. Marcha, “Tannhauser”, Wagner.

G. M. Tomás, Director

Programa de las piezas que ejecutará la Banda de Artillería, en la retreta de esta noche, de ocho á diez, en el Parque Martí:

Marcha Militar, General Rojas, María Varona. Obertura de la Opera Guillermo Tell, Rosini.

Tropical número 1, Borinca, María Varona. Gran Selección de la Opera Aida, Verdi.

Three Celebrate Hungarian Dances, Brahms. Tunda de Valses, Gold and Silver, Vals, Franz Lehal.

Dansón, Pensamiento á Ofelia, J. Barreto. Two-Step, The Havana Post, María Varona.

José María Varona Director

La nota final.—Rodríguez se va á casar con una mujer muy fea pero muy rica. —¡Perfectamente!—le dice un amigo.—Pero eso no es una mujer, es una tabla de salvación.

CLASE DE PIANO

POR LA NOCHE. ALTERNAS. UN CENTEN AL MES. De 7 á 8 y de 8 á 9. 94 Muralla 94

EL GRAN NEGOCIO para el que tengo de 100 á 300 pesos, el mismo lo manija. Se ganan de 4 á 10 pesos diarios. No es palucia, no quiero paluceros. Yo no quiero el dinero y si un compañero que tenga veintinueve y sea activo—se hace un trato. Tengo muchas novedades. Luz 97 de 9 á 11 y después en Martí 136. Regla, Rodríguez.

UNA BUENA CRIANDEIRA se encuentra con seguridad en CONSULADO 128, Centro de adriadas, donde hay muchas cuidadosamente escogidas por un médico, esperando colocación.

JOSE RODRIGUEZ, fotógrafo, pintor y cronista establecido en New York, Capatías y Habana. Luz 97. Hace 12 retratos desde 50 centavos. Un retrato con su cuadro 55. Un retrato con su pañuelo de hilo 32. Una ídem en su sortija 40. 100 retratos sellos 52. Una porcelana iluminada 10 centavos. Solicita un socio con \$300 ó \$500. Luz 97 de 9 á 11. 14395 2m-27

RUBIAS Y TRIGUENAS

3.000 juegos de elegantísimas peinetas lisas y con adornos, las estamos liquidando á \$1.50 y \$2 juego, para cuyo efecto solicitamos un número igual de rubias y trigueñas que estén dispuestas á aprovecharse de esta ganja, que no se presenta más que como el ciclón; cada diez ó quince años y de improviso.

Hay modelos caprichosísimos como para lucir en TOILETS de teatro. Últimas novedades en telas y adornos de fantasía, Salidas de baile, Chales y otras muchas cosas.

El Correo de París, Obispo 80 Rico, Pérez y Compañía. Teléfono n. 398

Tintura Oriental

LA MEJOR DE TODAS

\$3 CAJA

11-53 alt 8-2

TINTURA FRANCESA VEGETAL

NO HAY NINGUNA QUE LE IGUALE

De venta en las principales sederías y farmacias

16314 alt 68-8

VINO PALMIERY

(COLA, COCA, QUINQUINA)

Aumenta apetito. Engruesa. Da color. Fortifica. Tónico. Poderoso reconstituyente.

De venta en la farmacia del Dr. Johnson, Obispo 53y 55

16300 alt 61-8